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A szovjet kormány 
újabb jegyzéke 

a jugoszláv kormányhoz
(MOSZKVA. Agerpres.) A Tass- 

iroda közli a szovjet kormány 
jegyzékét a jugoszláv kormányhoz.

Augusztus 20-án a jugoszláv kor
mány jegyzéket intézett a szovjet 
kormányhoz válaszképen a szov
jet kormány augusztus 11-i jegy
zékére, amely a Szovjetunió állás
pontját ismertette az Ausztriával 
szembeni jugoszláv követelések te
kintetében, az osztrák békeszerző
dés vitájával kapcsolatban.

'A szovjet kormány augusztus 
29-i jegyzékében a következő vá
laszt adta a jugoszláv kormány
nak: .
„A- szovjet kormány megkapta a 

jugoszláv kormány augusztus 20-1 
jegyzékét. A jugoszláv kormány uj 
jegyzéke újabb szidalmakat és rá
galmazó koholmányokat hord össze, 
azzal a céllal, hogy álcázza kétkula- 
csos politikáját és félrevezesse Ju
goszlávia népeit.

A.jugoszláv kormány, amelyet a 
szovjet kormány augusztus 11-i 
jegyzékében emlitett tagadhatatlan 
tények,-mint a karinthlal szlovének 
érdekeinek és Jugoszlávia nemzeti 
jogainak árulóját lepleztek le, meg
próbálja kitörölni árulásának nyo
mait és — hogy megszabaduljon á 
felelősségtől —, szokott hazudozó és 
rágalmazó módszeréhez folyamodik.

Nem a jugoszláv kormány meg
győzésére, amelynek régóta nincsen 
semmiféle meggyőződése és csupán 
nyugati gazdáinak utasításai szerint 
cselekszik, hanem avégből, hogy le
tépje e kormány álarcát és segítsé
get nyújtson Jugoszlávia népeinek, 
hogy megláthassák a jelenlegi jugo
szláv kornifny igazi arculatát, — a 
szovjet kormány szükségesnek tart
ja a következő megállapításokat 
tenni:

' jl! j
A jugoszláv kormány azt állítja, 

hogy Renner osztrák kancellárhoz 
intézett levelében Sztálin „garan
tálta az 1938-as osztrák határokat" 
(augusztus 3-i jugoszláv jegyzék), 
hogy Sztálin „minden segítséget 
megígért az osztrák—jugoszláv ha
tár változatlan alakban való fenn
tartására" és hogy a szovjet kor
mány emiatt nem támogathatta 
Jugoszlávia követelését Ausztria 
határainak kiigazítása és Szlovén- 
Karinthiának a Jugoszláv Köztár
sasághoz csatolása tekintetében.

Idézzük azt a levelet, amelyet 
Sztálin 1945. májusában Renner osz
trák kancellárhoz intézett:

,JC. Renner őexcellenciájának 
'Ausztria kancellárjának. Tisztelt elv
társ, köszönöm április 15-1 üzenetét. 
Semmi kétsége ne legyen afelől, 
hogy az ön gondja Ausztria függet
lensége, területi sértetlensége és jó
léte iránt, az én gondom is. A lehe
tőségek határain belül kész vagyok 
megadni minden segítséget, amire 
Ausztriának szüksége lehetne. Elné
zést kérek a késedelmes válaszért. 
I. V. Sztálin."

Amint látható, Sztálin levelében 
szó sincs sem „Ausztria határai
ról", sem pedig „Ausztria 1938. évi 
határainak biztosításáról" sem pe
dig „az osztrák határok módosit- 
hatatlanságáról", sem arról, hogy 
„az osztrák határokat nem fogják 
módosítani." Mindezek n jugoszláv 
kormány koholmányai és hazugsá- 
ént I

Sztálin levelét két olyan körül
mény tette szükségessé, amely fel
osztással és függetlenségének elvesz
tésével fenyegette Ausztriát

Másfelöl egyes brit körökben az a 
terv merült fel, hogy Ausztriát, Ma
gyarországot és Délnémetország egy 
részét dunai monarchiában egyesít
sék.

A szovjet kormány erélyesen 
szembeszállt ezzel a tervvel, kije
lentve, hogy ez Ausztriát független
ségének elvesztésével fenyegeti ■ és 
hogy Ausztriának független állam
nak kell maradnia.

Másfelől egyes szláv országok na
cionalista köreiben, beleértve Ju
goszláviát is, azt a tervet javasol
ták, hogy osszák fel Ausztriát a 
szomszédos országok között. A szov
jet kormány éppen olyan erélíyel 
szállt szembe ezzel a tervvel is, 
hangoztatva, hogy Ausztria felosz
tása reakciós intézkedés, amely el
lentmond a demokratizmus amaz el
vének,, hogy Ausztriának meg kell 
tartania sértetlen állami létét.

Ezen az alcpen íródott. Sztálin le
vele. ; ' '

A jugoszláv kormány úgy véli, 
hogy a nemzeti önrendelkezési jog 
elve csakis Jugoszláviára és a győz
tes nemzetekre alkalmazható. De igy 
csak az imperialista elnyomás szel
lemében nevelt emberek gondolkoz
hatnak. Ezzel szemben, a demokra
tizmus abból az eszméből indul ki, 
hogy a nemzetek'önrendelkezési jo
gának elvét az összes legyőzött nem
zetekre is alkalmazni kell.

Éppen ebből az elvből indult ki a 
szovjet kormány, amikor visszautasí
totta mind a dunai monarchia ala
kításának tervét, mind pedig Ausz
tria felosztásának tervét.

A szovjet kormány Ausztria te
rületi sérthetetlenségének elvét 
vallotta és vallja ma is. Vájjon azt 
jelenti-e ez, hogy a szovjet kor
mány az osztrák határok módosí
tásának megengedhetetlen volta 
mellett foglalt állást és hogy nem 
tartotta lehetségesnek az osztrák 
határok Jugoszlávia javára törté
nő kiigazítását? Valamely állam 
sérthetetlenségének kérdése és 
„határai módosithatatlanságának" 
kérdése két teljesen különálló kér
dés. Csak olyan emberek, akik a 
marxizmus tanainak utolsó ma
radványait is elvetették, koty
vaszthatják össze ugyanabba a lá
bosba, ezeket a kérdéseket egy ka
lap alá vegyék. A szovjet kormány 
Lengyelország felosztása és vala
mennyi területnek egy egységes 
államban való egyesítése mellett 
nyilatkozott. Vájjon ebbe beleér
tendő az is, hogy ugyanabban az 
időben Lengyelország határai meg- 
változhatatlansága mellett nyilat
kozott és nem tartotta lehetséges
nek akkor Lengyelország határai
nak egy vagy más értelemben való 
kiigazítását. Nyilvánvalóan nem. 
A későbbi tények a lehető legvl- 
lágosabban beigazolták ezt.

Amikor az amerikai politikusok 
egy részo Olaszország részleges 
felosztási tervét vetette fel, Szicí
liának Olaszországtól való elkülö
nítését kérve, a szovjet kormány 
az Ilyen tervek ellen nyilatkozott, 
megvédvén Olaszország sérthetet
lenségét. Vájjon azt jelenti, hegy a 
szovjet kormány Olaszország ha
tárainak megváltozhatatlanrága

(Folytatás a 8-ik oldalon.)

OKTÓBER 2 ’
a Nemzatközl Békenap — 

a világ legyőzhetetlen békeerőlhek 
hatalmas seregszemléje lesz

PÁBIg (Agerpres) — A Béke VHágkongreszr 
szus Állandó Bizottsága az október 2-i nemzetközi 
békenappal kapcsolatban felhívást tett közzé.

A felhívás többek között rámutat, arra— mi
ként 1514 augusztusában és 1939 szeptemberében 
— ma is a világbékét veszélyeztetik. Nyereség- 
leső és uralomra vágyó emberek kis csoportja 
akadályozza meg a népek közötti békés megbe
széléseket és alárendelt kormányokat katonai 
szövetségekbe kényszerít Ezek az emberek saját 
népeiket ítélik nyomorúságra őrülete» fegyver
kezési versenyükkel. Fokozzák a népek kizsák
mányolását és elnyomását. Ezek az emberek — 
hangsúlyozza a továbbiakban a felhívás — az

emberiséget véres háborúba szeretnék sodorni. 
Ma azonban nem 1914-et vagy 1939-et írunk, ha
nem a béke erői jelentősen megnövekedtek. A bé
ke erői ma olyan hatalmasak, hogy, lefoghatják 
az új háborús bűnösök kezeit.

A felhívás leleplezi a háborús úszítékát, fel
szólítja a világ népeit, hogy az október 2-i Nem
zetközi Békenap alkalmával minél szélesebb kör
ben szerezzenek érvényt a Béke Híveinek Nem
zetközi Kongresszusa határozatának. Október 2-a 
új hatalmas lendületet ad a béke erőinek. A világ 
férfiait és nőit hatalmas tüntetések keretében jut
tatják kifejezésre a béke barátainak legyőzhetet
len erejét.

Egymásután omlanak össze a görög 
monareho-fasiszták. támadásai

[A legutóbbi napok hadműveletei során több mint 26 embert 
vesztettek a monarcho-Jasi ásták

' SZABAD GÖRÖGORSZÁG. — 
(Agerpres.) A legutóbbi három 
nap alatt végrehajtott hadmű
veletek során a görög monar- 
chofa/r.iszta csapatok ember
vesztesége { 900Ó-re. emelkedett. 
Ehhez hozzávéve a Vitsiben és 
Grammosznál elszenvedett vesz
teségeket a' monarcho-fasiszták 
26 ezer katonája pusztult él a 
legutóbbi támadások megkezd 
dése óta.

Az angol-amerikai imperialis
ták szolgálatában álló görög1 
monarcho-fasiszta . kormány 
újabb seregeket vet harcba a 
demokrata csapatok ellen. A de
mokrata hadsereg hősies ellen
állást fejt ki a számbeli fölény
ben lévő és korszerű amerikai 
fegyverekkel felszerelt fasiszta 
csapatokkal szemben.

A demokrata hadsereg pa
rancsnokságának kezére került 
a grammoszi harcok során a 
monarcho-fasiszták egyik zász
lóaljának titkos parancsa, amely 
fényt vet a fasiszta banditák 
barbár kegyetlenségeire. A pa
rancs értelmében a demokrata 
hadsereg sebesült katonáit nem 
szabad elszállítani, hanem hely
ben agyon kell lőni őket.

Ez a rendelet mindennél éke
sebben bizonyítja a Truman és 
Bevin-féle nyugati „demokrácia" 
vadállati jellegét. Nem kétsé
ges, hogy ezt a parancsot afe
letti dühükben adták ki, hogy 
nyílt harcban nem tudják le
verni a szabadságáért küzdő 
görög népet.

Az „ELlas Presa" jelentését 
továbbítja az Agerpres: A gö
rög demokratikus hadsereg fő
hadiszállása jelenti: Grammosá
nál a hadmüvclotok teljes erő- 
vei folynak. Augusztus 29-őn 
reggel nz ellenség megkísérelte, 
hogy Plckati fa Mavri-Batra 
helységeknél hndállásnlnknt el
foglalta. A demokrata hadsereg 
egységei megtámadták a mai 
narcho-faszisfa csapatokat és 
.súlyos veszteségeket okoztak 
nekik.

Hasonlóképpen visstautadW- 
tuk az ellenségnek Komenik cs 
Krlsztolorosznál m^cldsércU tá
madásait, okol hadállásaink bár

tor védői négy ízben utasítot
ták vissza a 8-ik monarcho- 
fasiszta hadosztály megismételt 
támadásait. A monarcho-fasisz
ták itt is súlyos veszteségeket
szenvedtek.

Az augusztus 29-iki hadműi 
veleteket a tüzérség és légierő 
támogatja. A demokrata had
erők két repülőgépet, az egyiket 
Kamenik, míg a másikat Batra 
körzetében lelőtték. A Kriszto- 
foros-Achios körzetében tt mo
narcho-fasiszták támadásai ösz- 
szeomlottak. ■

Az augusztus 29-i hadműve
letek során az ellenség 235 ka
tonája halt meg. Az ellenség 
650 katonája megsebesült.

Az utóbbi 10 nap alatt a de
mokrata hadsereg egységeinek 
sikerült az ellenséges hadállások 
mögé behatolniok és ottan had
műveleteikkel súlyos veszitesé-

Közös listával vesz részt a viaszosokon 
az Osztrák Kommunista és Szocialista Párt

BÉCS. — (Agerpres.) Kétezer 
küldött részvételével tartotta meg 
értekezletét az Osztrák Kommu
nista Párt Honner, az osztrák 
képviselőház alclnöke megnyitó
beszédében rámutatott az Osztrák 
Kommunista Pártnak a választá
sok során ráháruló feladatokra.

Johan Köpi énig előterjesztette 
jelentését a kommunista és a bal
oldali szocialista párt akcióközös
ségéről a választási előkészületek 
idejére.

A jelentés megvitatása alkalmá
val a szónokok egyöntetűen helye-

Mégy újabb várost szabadított 
fel a kmai néphadsereg

PEK1NG. — (Agerpres.) Az ,.Vj 
Kína" hírügynökség jelentése sze
rint a középkínai szakaszon a fel
szabadító néphadsereg felszabadí
totta Zsulkin-t, a KInagszi-tarto
mány délkeleti részében levő vá
rost A Kuomintang csapatai Fu
tóén tartomány felé vonulnak 
vissza. Zsulkln ez 1930-as paraszt
forradalom idején a forradalmi 

geket okoznak a monarcho-fa- 
sisztáknak. Augusztus 27-én és 
28-án a monarcho-fasiszták 
72-ik brigádja egy gyalogos 
hadsereg 3 zászlóaljától támo
gatva Nerajda-Dovorina, Lisz- 
kovo.Dresztehisza körzetében 
megtámadták a demokrata had
sereg egységeit. A demokrata 
hadsereg visszaverte a monar* 
cho-fasiszták támadásait és sú
lyos veszteségeket okozott az 
ellenségnek.

Augusztus 27-én Nerajdától 
délre a demokrata hadsereg 
visszavetett két ellenséges egy
séget és Dőboljána irányába 
megfutamította a támadókat, A 
hadműveletek során az ellenség 
5Jf halottat, 82 sebesültet vesz
tett, 17 monarcho-fasiszta ka
tona fogságba esett.

A hadműveleteik tovább foly
nak.

telték a két Párt közös választási 
blokkjának megalakítását. A Kom
munista Pártnak ezt a javaslatát 
egész Ausztria dolgozó tömegei tá
mogatják. Az utóbbi időben az 
osztrák munkásosztály rádöbbent 
a jobboldali szocialista vezetők 
áruló politikájára.

Honner a felszólalásokra adott 
válaszában kijelentette, hogy az 
egységes választási blokk megala
kítása nagyjelentőségű és hogy 
biztosra vehető a két párt válasz
tási győzelme.

kormány székvárosa volt A' Fu
tóén tartományban a kínai nép
hadsereg Pucscu felszabadítása 
után felszabadította Csum-Csn, 
Htocjan fa Kamui városok-t

Az északnyugati froniszakaszon 
LancsetiMI délre 19 kilométerre ■ 
kínai néphadsereg felszabadította 
Ar-koscni kőszénvIdákét



uvailcm nem indul
Jls&íalos Isíván könyvé^es

fijéhány héttel ezelőtt jelent 
meg az Állami Könyvkiadó 

sorozatában Asztalost István 
kisregénye, a „Szél fuvatlan nem 
indul*. A könyv arról szól, 
hogy egy erdélyi vegyeslakossá- 
gu faluban a kizsákmányoló 
nagygazdák sovinizmust szíta
nák, verekedéseket provokál
nák. És teszik mindezt azért, 
hogy a vezetésükben lévő két 
szövetkezet egyesítéséj meg
akadályozzák; A kulákok, a 
megvesztegethető jegyzővel és 
annak méltó cimborájával, a so
viniszta pappal együtt, jól tud
ják, hogy ha a szövetkezet 
egyesül, a szövetkezeti vezető
ségbe pedig dolgozó parasztok 
kerülnek, akkor a szövetkezet 
a szegényeket látja el, nem pe
dig őket. Ezt. akarják minden 
áron meggátolni.

A kulákfurfang azonban nem 
ér célt. A falu román-magyar 
dolgozói már nem botorkálnak 
a sötétben. Ott van közöttük a 
munkásosztály élcsapata, a 
Párt. Mutatja nekik az utat, 
felvértezi őket tisztánlátással, 
szervezi,, irányítja harcukat. A 
cselekmények központjában Bá
lint Pali Könyves áll, a helyi 
párttitkár. Világos fejű, tettre- 
kész ember, a Párt hűséges kato
nája, aki józan gondolkozással 
igazodik el a kulákmesterkedé- 
sek bozótjaiban. A falu dolgo
zói a Párt vezetésével győzedel
mesen vívják harcukat az osz
tályellenséggel. A nagygazdák 
és a jegyző szövetkezeti csalá
sai lelepleződnek, a két szövet
kezet egyesül, a vezetőségbe 
dolgozó parasztok kerülnek.

iákéiban ennyi a meséje 
Asztalos István kisregé

nyének. A könyv jelentősége 
azonban túlnő a sziíkreszabott. 
mesekereten. A demokratikus 

í fejlődés sodrába került fdíváink 
időszerű társadalmi, gazdasági 
problémái képezik ct meseszövés, 
alapanyagát, Eokozza a könyv 
érdemeit az is, hogy gjglu élet- 
válóságait tükröző meseszövés
ből nagy és megcáfolhatatlan 
igazság^ kristályosodik ki: a falú 
dolgozói nincsenek magukra ha
gyatva a kizsálanányolókkal 
és fullajtáraikkal folytatott 
harcukban. A munkásosztály 
harcos és bölcs pártja ott van 
velük. Bátorítja, okosítja őket, 
szeretettel osztozik gondjaik
ban és. az élet minden helyzeté
ben hűséges irányitő szövetsé
gesként áll mellettük.

Ennek a nagyszerű igazság
nak Szépirodalmi kivetítése a 
szerző legnagyobb érdeme. El
indult az alkotó irodalom egyet
len igaz utján, a pártos iroda
lom, a .szocialista realizmus ut
ján. Népköztársaságunk magyar 
irodalmában az elsők közé tar
tozik, akik példaadó kezdemé
nyezéssel ráléptek erre az útra. 
Asztalos István írói-eszmei fej
lődésében új állomásra érke
zett el azzal, hogy a falu életé
ben a pusztulásra Ítélt, elhaló 
elemek és az uj, a jövőt Jelentő 
elemek között dúló ádáz harc
ban a munkásosztály pártjának 
döntő szerepét meggyőzően 
domborítja ki. Termékenyítő 
írói magatartás ez nemcsak az 
uj tollak, hanem szemlélődön 
tanácsi dlanlzodó régebbi toll- 
forgatók számára is. A falusi 
osztdlyharc kérdéseit megjele
nítő kisregény építő, tanulságos 
olvasmány. A falvak dolgozó 
népe harci ösztönzésit, a továb
bi küzdelemben hasznosítható 
tanulságot meríthet belőle.

tró. Már legalább másfél évtize
de tollforgató. Ez arra kötelez
né, hogy magasabb művészi 
igényeket támasszon maga iránt. 
A szerző könyvében még mindig 
nem helyez kellő súlyt a mű
vészi ábrázolásra, az embereik 
és történések megjelenítésére. 
Az olvasónak sokszor az az ér
zése támad, hogy az írő nem 
mélyül él a valóságban, hanem 
megelégszik a felületen való 
mozgással. A pártos művészet
nek nemcsak politikai tartalmá
ban kell ' magasdbbrendünek 
lennie minden polgári művészet
nél, hanem formájában is. Ép
pen a pártos műalkotóknak kell 
ügyelniük arra, hogy a magas
rendű tartalom tökéletes formá
val párosuljon. A Román Mun
káspárt Központi Vezetőségé
nek propaganda éj agitációs 
igazgatóságán megtartott vita
ülése többek között irányító ta
nulságként szegezte le:

„A műalkotás formája annál 
szebb, annál tökéletesebb, minél 
mélyebben hatol be az élet s az 
emberek lényegébe, minél éle
sebben látja meg a feladatokat,

fedezi fel a haladásért és boldo
gulásért folytatott hetre szá
mos változatát, minél maga- 
sabbrendü eszméket, minél ma- 
gasztosabb értelmeket hirdet." 

sztalos István könyvének leg
főbb fogyatékossága éppen

az, hogy nem „hatol be az élet és 
az emberek lényegébe". Elsősor
ban teljesen elhanyagolja a kör- 
nyezetrajzot. Az emberek így, 
mintha környezet nélkül, légüres 
térben mozognának. Ez a hiá
nyosság csökkenti a történet éle
tességét és azt a képzetet váltja 
ki az olvasóból, hogy a műalkotás 
jegyzőkönyvszerű. Az alakok meg
rajzolásában is felületes a szerző: 
nem egyéni adottságokat, jellegze
tességeket hordozó típusokat mu
tat be, hanem egyéni jegyek nél
kül való társadalmi kategóriákat. 
Az emberek külvilágban végbe
menő cselekedetei nem függetlenek 
a belső, tudati, érzésbéli történé
seiktől. Nos, ezekbe a belső törté
nésekbe nem hatol be a szerző. 
Alakjait csak kívülről nézi. Két
ségtelen vannak külső helyzetele, 
cselekedetek, amelyeknek fénye

bevilágít az emberbe, de emellett 
azonban léteznek olyan külső szi
tuációk is, amelyek nem utalhat
nak az ember belső történéseire, 
amelyben nem domborodhatik ki az 
ember egyénisége, emberi tulaj
donsága. Hajts Kalári emberi 
alakja nemcsak abból áll, hogy 
szorgalmasan dolgozik vagy, hogy 
tojást akar adni a városi elvtárs
nőnek. Ebből az olvasó még nem 
tudja maga elé képzelni Kalári 
alakját: azt sem tudja alacsony-e, 
vagy magas, bama-e, vagy szőke, 
derűs tekintetü-e, vagy mogorva. 
A szerző nem jeleníti meg emberi 
alakjában. Ez a helyzet a mű fő
szereplőjének, Könyvesnek az ese
tében is. Az olvasó nem látja hus- 
vér embernek éppen azt a köz
ponti figurát, akinek a legkirajzol- 
tabbnak kellene lennie.

/í megjelenítésnek ezt a fogya- 
•O*. tékosságit nem öncélú for
malizmusból vagy esztétizálásból 
rójuk fel a szerzőnek, hanem 
azért, mert nagymértékben rontja 
a szándékában feltétlenül értékes 
mű hitelességét. Hiszen a művé
szet éppen akkor tölti be hivató.-

ÚTBAN FELFELE
Szép, aranyos, nyár

végi délután egy köven- 
di verandán. A kertek
ben gyümölcsöket ráz
nak, a szérűn csépelnek, 
itt azonban e verőfé
nyes, vadszöllőlombck- 
kal fedett helyen a sze
gény parasztok hetedik 
elemista fiai és lányai 
egyéb munkával foglal
koznak. Középen, a 
hamvas szilvával teli 
tálba benyúl egy bakfis, 
vagy sihederkéz. A töb
bi tanul: ir, vagy mond 
valamit. Székecskéken 
sok-sok gyerek. A . leg

nagyobb széken a taní
tó néni.
— Mi ez? — kérdjük — 
pótvizsga?

A szeptember juttatja- 
a komor gondolatot 
eszünkbe.

A tanító nénivel 
együtt egyszerre tilta
koznak mind! — De
hogy! Készülünk felvé
telire a vegyészetibe!

A tét nagy, a verseny 
ó riási. Százhúsz ingye
nes, teljes ellátásos hely 
van a tordai vegyészeti 
iskolában és minden 
aranyosvidéki, tórdai, 
Ipdasi, marosmenti he

tedikes kislány és kis
fiú arról álmodik, hogy 
vegyész leszen. Forra
dalmi kor ez! Ezelőtt a 
szegényparaszt gyerme
ke iskola után, közben, 
vagy helyett libákat le
geltetett, cselédnek 
ment, vagy ismétlőisko
lában csücsült. Legjobb 
esetben pedig — varro
dái járattak ki vele. 
Ma: Tordán, Dicsőben, 
Bukarestben, vagy Ko
lozsváron almémökök 
akarnak lenni. És lesz
nek is! i

Szülők is szurkolnak 
a jókedvűen tanulgató

© • •

gyerekeknek.
— Nehéz az algebra? 

— kérdem tőlük.
— Dehogy nehéz! A 
számtannál sokkal 

könnyebb! Hisz azért 
vannak a betűk, hogy 
egyszerüb legyen, — fe- 
lelik tiszta szemmel és 
józan paraszti ésszel.

Csodálkoznánk, de ar
ra nincs időnk. Az idő 
rohan velünk s benne 
vannak a gyerekek is... 
Szeptember > tizenkilenc 
cedikén lesi a vizsga. 
Es aztán pár nap múlva 
eredménykihirdetés.

. (—ás)

/A szólóénekeseid és énekkarok «AAIaif 
a &z®z>$ei művészek nyertók el

A könyv érdemeinek clis- 
mérése mellett, azonban 

nem hallgathatjuk el az írói 
munka hiányoságait sem. Ez 
nem használna az olvasóknak, 
de mariának a szerzőnek sem. 
Asztalos István kisrcgfyyc a 
minőség, a műrész! megcsimí. 
láz szempontjából az igényesebb 
olvasóban komoly hiányérzetet 
kelt. A szerző ttom mai keletű

VILÁGOSSÁG

A Világifjusági Találkozón a fiatalság nem
csak a sportban, de a zenében is összemérte ere
jét. A nemes vetélkedés az énekes miivészetek 
versenyével kezdődött és az irányban már kiala
kultak az eredmények. A szovjet művészek hét 
dijat nyertek az énekversenyekben, ami a szov
jet énektanítás nagy és fölényes diadalát jelenti.

A jövő éneimetmzedéke versengésének a buda
pesti Zeneművészeti Főiskola díszterme volt a 
iteinhelye, ahol tizennyolc művész és pedig tiz nő 
és nyolc férfi mutatta be tudását és tehetségét, 
akik mind fiatalabbak vei tlak harminc évesnél. 
Sorshúzás utján kerültek egymás után a dobo
góra a bizottság elé. A versenyek nyilvánosak 
voltak és késő éjjeli órákig tartottak nagyszá
mú érdeklődő jelenlétében. A versenyeken részt
vevők közül a szovjet énekesek voltak az élen. A 
budapesti bírálóbizottság kiemeli a szovjet éne
kesek hü és újszerű előadását, nagyszerű formá
lókészségét, bensőséges előadásmódjukat cs re
mek technikájukat. A szovjetének pedagógiai 
eredményeiből rengeteget tanulhattak a buda
pestiek.

Az egyéni énekversenyeken hét szovjet művész 
vott részt és mind megérdemelte volna az első 
dijat. Ezért volt az, hogy a nőénekeseknél az 
első d:jat három versenyző, Doluhanova, Fier- 
sova és Szmolenszkaja között kellett elosztani, 
A második dijat is Csavdar és Zvzdjena énekes- 
nők közölt erztották meg, mig a harmadikat a 
bolgár Jordanova és a finn Aarika kapják. Do- 
luhova gyönyörű mezoszopránja és előadásmódja 
Basilidcs Máriáéra emlékeztet. Fiersova Mcfcart 
Albinjai-'val tűnt ki, mig Szmolcnszkája egy 
Aida áriában remekelt. Ritkaszépségü Aarika és 
Jordanova hanganyaga is.

A férficnekesek közül az első dijat a Moszkvai 
Nagy Színház basszistájának. Petrovnak Ítélték. 
Második helyre a szovjet Bugaiev és magyar 
Gora István tenoristák kerültek. Harmadik dijat 
Damjanov szovjet basszbaritonista és Ljadiezs 
lengyel basszista kapták.

A versenyeken résztvevő kórusok olyan nagy

számmal vettek részt és minőségileg Olyan kivá
lóak voltak, hogy két napra voit szükség, mig 
mind sorra kerülhettek. Ismerve a magyar kö
zönség fejlett kórusmüveltségét, érhető az a me
leg érdeklődés, mellyel a klasszikus karverse
nyeket kísérték. A döntőbe került tizenkilenc 
énekkar közül a bíráló bizottság egyhangú dön
tése alapján első lett a Sztálinról elnevezett 
moszkvai autógyár ifjúsági kórusa. A második 
dijat a bolgár főiskolai kórus, a harmadikat pe
dig a budapesti Brunswick Teréz Óvónőképző 
együttese kapta. Negyedik helyre került a kattra- 
vici zenei líceum vegyeskara. A gyermekkarok 
közül első díjjal tüntették ki a bolgár Úttörő
ket. •

Külön versenyszámot képeztek a népi dalver
senyek, melynek első diját1 remek román népda
lokkal és kitűnő előadásmódjával a bukaresti 
CFR—Grivita együttese vitte el, mig második 
helyre a csehszlovákok és a harmadikra Izrael 
dalosai jutott.

A táncversenyeknek is több csoportja volt. A 
népi csoporttánc első dija megosztódott a Szov
jetunió és a Bolgár Népköztársaság táncegyüt
tesei között. A második helyre a bolgár, lengyel 
és indonéz tánccsoportcik kerültek, mig a harma
dik díjra a koreai, csehszlovákiai és albániai 
népi táncosokat érdemesítették.

A balletverseny első dijait a Szovjetunió re
mek táncosai: Lisoszkája, Farmanian, Drucsi- 
kova és Kodratov nyerték el', mig a második és 
harmadik dijakat a Magyar Népköztársaság tán
cosainál: Ítélték oda.

A szólótáncosok első diját a szovjet Ismailova 
és Galja kapta, a második helyre a szovjet 
Konsztantin Loladzse. a koreai Anszenszi és a 
Mongol Köztársasági Buluchu nyerték. A har
madik helyre kerültek: Lconid Svaskin szov
jet) és a koreai Sin-Chibeg-Fcn.

A hangszeres verseny k még folynak, azok 
eredménye' csak ezután kerülnek majd majd 
nyilvánosságra. (L.T

tát, ha minél több embert győz 
meg és mozgósít építő harcra. Az 
élettelen, nem hus-vér figurák 
cselekedetei, bonyodalmai csők- ' 
kentik a mű olvasókra gyakorlan- 
dó hatását.

A szerző egyéb vonatkozás
ban is a kisebb ellenállás vonalán 
halad. Számára minden túl egy
szerű. Innen adódik aztán az, 
hogy figurái mechanisztikusán 
szembenálló figurák. Aki kulák, az 
kulákkal tart, aki szégényparaszt 
az természetszerűleg a szegénypa- 
rasztok táborába tartozik. Inga
dozók, kulákbefólyás alatt álló 
dolgozó parasztok nincsenek az 
egyetlen Mákó Gyurin kivűl. Aki 
ismeri a falu kérdéseit, az tudja, 
hogy a falusi osztályviszonyok en
nél bonyolultabbak. Asztalos a 
bonyolultságok felfedése a társa
dalom-politikai hátterek művészi 
ábrázolása helyett inkább pártos 
politikai véleményét tükrözteti a 
meszszövésben; Ez a módszer he
lyes lehet egy politikai előadás
nál, vagy szónoklatnál, de a mű
alkotásban helytelen. A politikai 
tételek nyersebbén jelentkezhet
nek egy beszédben, mint a szép
irodalmi müvekben.

Mit csinált volna Asztalos Ist
ván, ha az egysegesitést kimondó 
szövetkezeti gyűlés alkalmával a 
kapu mellől nem Gangos kulák 
veje kiabál a nagy gazdák érdeké
ben, hanem — mondjuk — egy 
kulák befolyás alatt álló szegény
paraszt? Ez a szituáció elképzel
hető, mert reális. Falvainkban még 
sűrűn találkozhatunk öntudatlan 
szegényparasztokkal, akiket a ku- 
lákság befolyásol. Ezzel csak azt 
akarjuk mondani, hogy a falt» 
élete bonyolultabb, mint ahogy 
Asztalos István ábrázolja. A mű
vész feladata pedig éppen ennek a 
bonyolultságnak a kitapintása és 
felfedése a művészet eszközeivel

n olitikai hiányosságnak lái- 
juK azt is, hogyí az író 

a Párt irányitó szerepének meg- 
mutdtása mellett nem mutatja 
be a demokratikus tömegszer
vezetek harcát. A Párt irányító 
szerepét, vezető erejét éppen az 
domborítja ki, hogy népi demo
kratikus fejlődésünk sarán a 
tömegeket felölelő demokratikus 
szervezeteket irányítja. A falu
ban nem kizárólag a pártszer
vezet néhány tagja harcol, ha
nem a tömegek élén állva irá
nyítják a harcot. A tömegszer
vezetek teljes kikapcsolása nem
csak politikai hiba, hanem a 
művészi megcsinálás fogyaté
kossága is. -A valóság hiteles 
művészeti tükrözése megkívánta t
volna, hogy a szerző a tömeg- f
szerevzeteü szerepét ne hall
gassa el. A Párt jövőt építő 
harcában a tömegszervezetekl 
nek — mint transzmissziós szí
jaknak — harcos támogatásáról, 
szervezeti keretéről nem mond
hat le. A falu életében a Párt 
irányításával tehát fontos sze
repük van. Ha az író ezt nem 
mutatja be, a falu valóságát - 
hiányosan tükrözi.

A valósági tükröztetése, a 
hús- vér alakok. megrajzolása 
tekintetében íróink sokat tómű
halnak a szocialista realizmus 
szellemétől áthatott szovjetiro
dalomból. A faluábrázolás nagy
szerű példáját mulatja Solochov I 
az „Uj barázdát szánt az eke" I
című remekművében. Solochov '
nem kerüli meg a bonyolultsá
gokat, hanem felfedi azokat. 
Eigurái emberi mivoltukban je
lentkeznek. Éppen ezért meg
győző és magával sodró műal
kotása. Asztalos Istvánnak ta
nulnia kell a szc/vjelirodalom 
alkotásaiból. Eddigi fejlődése, 
politikai-ideológiai látásmódjá
nak letisztulása biztosíték arra, 
hogy művészileg teljesebb ér
tékű mü,ve,k alkotására is ké
pes.

LĂZĂR JÓZSEF
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btfâftântâsl MálM
az egyetemi hallgatók elhelyezésére

. BUKAREST. — (Agerpres.) 
. Az Állami Gabonabegyüjtési Bi

zottság augusztus 30-án, kedden 
reggel, Stelian Tanasescu he
lyettes belügyminiszter elnökle
tével értekezletet tartott.

A Bizottság megtárgyalta a 
buza, zab, rozs és árpa begyűjté
si munálataival kapcsolatos je
lentéseket és határozatot hozott 
a gabonabegyüjtési terv időben 
való teljesítésére.

Az Állami Gabonabegyüjtési 
Bizottság határozata a szállítá
sok meggyorsítására, a gabona
begyűjtési munkálatok ellenőr
zésére és a gabona elraktározá
sára, a cséplőgépeknek szüksé
ges üzemanyag időben való el
szállítására, a gabonának a szé
rűre való hordására stb.'vonat- 
kozik.

Az Állami Gabonalbegyüjtési 
Bizottság az értekezleten meg-

BUKAREST. — (Agerpres.) 
. A munka- és népjólétügyí mi

nisztérium mellett1 nemrégiben’ 
megalakult a Munkavédelmi Bi
zottság.

Az újonnan megalakult Mun
kavédelmi Bizottságnak az' a 
feladata, hogy az összes tévé?, 
kenységi ágakban irányítsa és 
összhangba hozza a munkavé
delemről szóló törvény rendel
kezéseit.

A Munkavédelmi Bizottság 
mellett az Országos Szakszerve
zeti Tanács által megválasz
tott szakszervezeti tagokból

Bíróság elé állatják azokat, 
akik ellen adőkihágási 

jegyzőkönyvet vettek fel
BUKAREST. — (Agerpres.) 

A pénzügyminisztérium az adó
ügyi kihágás miatt felvett jegy
zőkönyvek alapján megindítan
dó bűnvádi eljárás folyamatba- 
tételéve! kapcsolatban a követ
kező körlevelet küldötte meg az 
ideiglenes bizottság mellett mű
ködő pénzügyi ügyosztályok
nak:

Azokat az adóügyi kíhágási 
jegyzőkönyvket, amelyeket 

, mezőgazdasági kistermelők el
len vették fél, a pénzügyi ügy

állapította, hogy egyes megyék, 
mint Krassó, Csík, Udvarhely, 
Háromszék, Maros-Torda és 
Tarda-Aranyos, elmaradtak az 
aratási és cséplési munkálatok
kal és ezért megtették a szük
séges intézkedéseket arra, hogy 
a gabonabegyüjtési munkálatok 
ezekben a megyékben is meg
gyorsuljanak.

Az értekezleten résztvevő bi
zottsági tagok újólag kihangsu- 
lyozák a RMP szervezetek, a 
megyei, járási és községi ideig
lenes bizottságok állandó segít
ségét, a begyűjtési bizottságok 
fáradhatatlan munkáját az 
egész ország területén, vala
mint a szegény- és középföld- 
müvesség lelkesedését, amely a 
legszebb bizonyítéka annak, 
hogy megértették hazafias kö
telezettségüket és eladják az 
államnak gabonaffeleslegeáket 

Meg&lakuU a Munkavédelmi
Bizottság

álló ellenőrző testület működik, 
amelynek tagjai előzőleg kü
lönleges iskola előadásain kikép
zésben részesülnek.

A munka védelme műszaki 
ellenőreinek kiképzésére szol
gáló iskola ünnepélyes megnyi
tását ma, szeptember 1-én reg
gel 9 órakor tartották meg a 
fővárosi Szaktanács székházá
ban, amelyen Luca László, a 
RMP Központi , Vezetőségének 
titkára, helyettes miniszterel
nök, pénzügyminiszter ünnepi: 
beszédet mondott. ----- ".r.

osztályok és adóügyi körzetek 
csak igen kevés esetben tegyék 
át az ügyészségekhez, mégpedig 
csak abban az esetben, ha az 
adókihágás igen nagy mérvű és 
rosszindulatból, vagy szándé
kosságból származik annak el
követése. Ezekben az esetekben 
ugyanis a kihágást elkövető 
mezőgazdasági kistermelők a 
törvényes rendelkezések ismere
tének hiányában követték el az 
adókihágást.

A bűnvádi eljárás fdlyamat-

halételének bármilyen vsetben 
helye van akkor, ha az adóki
hágás különösen az élelmiszer
iparban tevékenykedő kereske
dők által gyakorolt vásárlási 
jegyzék (bon) ki nem adásából 
származik. ,

A pénzügyminisztérium kör
rendeleté hangsúlyozza, hogy 
elvben csak a tulajdonképpeni 
adókihágást megállapító jegy
zőkönyveket kell megküldeni az 
ügyészségeknek és figyelembe 
kell venni az adókihágás vagy 
adóeltitkolás módját és ennek 
•kihatását a többi adónemekre, 
mert sok esetben az adókihágá- 
sök állandóan visszatérő jelen
séggé és bűncselekménnyé vál
nak egyes adófizetőiméi.

MIKOR KEZDŐDNEK A 
FELVÉTELI VIZSGÁK 
AZ EGYETEMEKEN ÉS 
A FŐISKOLÁKON!

A\ közoktatásügyi miniszteri* 
um 'mellett működő felsőoktatá
si igazgatóság az érdekeltek tu
domására hozza, hogy az ország 
összes egyetemeinek valameny- 
nyí Kafán és felsőfokú intéze
tekben a felvételi vizsgák 1949 
szeptember 5-én, hétfőn reggel 
kezdődnek. ,1

A felvételi vizsgákra szeptem
ber 3-ig, szombat délig iratkoz
hatnak be azok, akik egyetemi 
központtal nem rendelkező me
gyékben laknak, valamint azok, 
akik ősszel szerzik meg a kö
zépfokú iskola elvégzéséről szó
ló bizonyítványt.

Az egyetemi és főiskolai fel
vételi vizsgák írásbeli vizsgák
kal kezdődnek, amely után szó
beli következik. A vizsgák meg
tartásának pontos idejét,, vala
mint a tantárgyakat az egyete
mek és főiskolák hirdetőtáblá
kon közlik a jelöltekkel.

A közoktatásügyi miinisztéril 
um közleménye figyelmezteti az 
érdekelteket, hogy egyetlen egy 
jelölt sem állhat felvételi vizs
gára, ha nem nyújtotta be az 
előző közleményekben felsorolt 
okmányokat és ha nem fizette 
be a 100 lej felvételi vizsgadijat

A Herbák Jánoüm&veh dolgozóinak felhívása

Kolosai: ár és Kolozs megye munkásságához t

A tanügyi reform megnyitotta 
a főiskolák kapuit a munkás
ős földműves-származású ifjak 
előtt. Tehetséged, fiatalok kal- 
lődtak él a múltban, mert nem 
tudiák megfizetni az egyetemi 
tandíjakat. A főiskolák látoga
tása a kiváltságosak joga volt. 
Ma más a helyzet. A dolgozók 
állama biztosítja a dolgozók 
fiainak fejlődését, taníttatását.

Az egyetemi hallgatók lét
száma örvendetesen megnöveke
dett. A fiataloknak lakások kel
lenek, ahol tanulhatnak, képez
hetik magukat.

Kolozsvár lakosai meg kell 
értsék a helyzetet. Az egyetemi 
hallgatók segítségére kell sies-

4 városi ideiglenes bizottság kosleménye
A két kolozsvári egyetem hallgatóinak i létszáma — a tanügyi 

reform során, mely lehetőséget adott a munkás, és szegényparaszt- 
rzármazású ifjaknak, hogy főiskolai tanulmányokat végezzenek, egy 
jobb jövőt valósítsanak meg maguknak — annyira megnövekedett, 
hogy elhelyezésükre elégtelenek saját diákotthonaik.
' E nehéz helyzet és városunk túlzsúfoltsága miatt az ideiglenes 
bizottság kéri Kolozsvár minden lakosát, hogy a mai idők magas
latára emelkedve és az azok iránti szocialista összetartástól át
hatva, akiket azért nevel fiatal államunk, hogy a széles népi tö
megek között megvessék a szocialista társadalom, alapjait— fogad
janak családjukba egy vagy két egyetemi hallgatót fiaik és leá. 
nyaik mellé, készfizetés ellenében.

Városunkban ez az egyetlen lehetősége az egyetemi hallgatók' 
elhelyezésének.

Felhívjuk azoknak a lakásoknak figyelmét, akiknek lehetősé
gük van arra, hogy diákokat vegyenek magukhok—, hogy önkén
tesen jelentkezzenek a Diákjóléti Központ Molotov-út 1 szám alatti 
helyiségébe©, a volt Városházával szemben.

Ott ahol nem értik meg ezt a felhívást, azt ideiglenes bizottság 
illetékes szervein keresztül, az igazság szellemétől vezérelve fogja 
a hajléktalan egyetemi hallgatókat elhelyezni ~

X

Mától kezdve lehet benyiijtaBÍ 
az önmegadóztatási nyilatkozatokat

BUKAREST (Agerpres) _ y 
Ma, szeptember Irén kezdődik 
meg a kereskedők, nagy- és kis
iparosok, valamint őzekkel 
egyenjogú adófizetők önmeg* 
adóztatási nyilatkozatának be
nyújtása, az augusztus hónap
ban elért jövedelmekrőL

senek. Majdnem minden család 
képes arra, hogy egy, vagy két 
személyt befogadjon. Ahol ne
hézségek vannak, ott le kell
küzdeni azokat.

Az egyetemi haUgatők a jövő 
szakemberei, a boldog jövő épí
téséhez pedig szakemberekre van 
szükség. így léhát, ciki egyetemi 
hallgatót fogad be családjába, 
a boldog jövő építését mozdítja 
elő.

Az ideiglenes bizottság 'felhí
vása'. a dolgozó nép kérése a 
dolgozó néphez. A város lakosai 
mindent él kell kövessenek, 
hogy ezt a kérést tökéletes mér. 
tékben teljesítsék.

KOLOZSVÁR VÁROS 
IDEIGLENES BIZOTTSÁGA

Az adó kiszámítása ugyan
úgy történik, mint eddig a la
kosság jövedelmének megadóz' 
tatásáról szóló törvény rendel
kezéseinek értelmébe©.

Az önmegadóztatási nyilatko
zatok benyújtásának utolsó ha
tárideje szeptember Ere.

A. B8V HÍREIT:
sonsE^raKaggsEESHsaDKnassE!5ggE0'a3sasBS

JUj gyozelMwlslwl köszöntsük 
November 7-étSrí

VÖRÖS ACÉL

Az acélöntődé dolgozói kötelezettséget vállaltak, hogy au
gusztus 23. tiszteletére az októberi előirányzatot teljesítik a fel
szabadulás napjáig.. Fokozott lendülettel dolgozva, vállalásukat 
négy nappal a határidő előtt teljesítették. így augusztus 20-tól 
kezdve novemberre dolgoznak. A versenyek során kitűntek Pn- 
kanschi Anton, Kiéin Ottó, Cernea Adolf és Dajica Petru.

Jelentős sikert értek el a Siemens'Martin kemence olvasz
tói is. A munka alapos megszervezésével augusztus hó első 18 
napján körülbelül 3,500.000 lejes megtakarítást értek eL

A kereskedelmi-vas hengerdében a második váltás tűnt ki, ahol 
Krakauer Adolf csoportja 47 százalékkal haladta meg a normát. 
MÜka Gheorgho mester második váltása 21 százalékos normadön
tést ért el. Kitűntek még Sanescn Marian és Angholcseu Pavel 
hengerclők.

SEPSISZENTGYÖRGY
A sepsiszentgyörgyi dohánygyár munkásai augusztus 2S*a 

tiszteletére versenyben állottak. Munkavállalásukban fogadták, 
hogy az augusztusi miinkatervot23réra befejezik. Vállalásukat 
augusztus 20-ig 100.68 százalékban teljesítették. A sepsiszent
györgyi dohánygyár az augusztus 23*ra rendezett szocialista 
munkavorsonybcn az, egész ország területén az első helyen áll. Az 
eredmény cleréséhoz. a gyár különböző munkacsoportjai egyaránt 
hozzájárultak. í«y a pipadohányt csomagoló csoport 63.31 száza
lékos eredményt ért el. Szép eredmónyokot értek cl a cigaretta
gyártó csoportok ahol a következők tűntök ki: a 4'cs számú gép
nél FlUp Gergely csoportja 62 százalékos, az l.-es számú gépnél 
Rcucz István csoportja 53 százalékos, a 3-os számú gépnél Gcczö 
András csoprtja 51.5 százalékos, n 8*ns számú gépnél Tódor László 
csoportja 50-5 százalékos túlteljesítéssel.

KOLOZSVÁR — A „Herbák János" művek 
dolgozói pár héttel ezelőtt elhatározták, hogy 
1949. évi előirányzatukat November 7-re, a Nagy 
Októberi Forradalom 32-ik évfordulójára teljesí" 
tik. A Herbák-gyár dolgozói, kielemezve munka" 
iukat, versenyfelhívással fordultak Kolozsvár és 
Kolozs megye összes dolgozóihoz.

Elvtársak!
Augusztus 23. tiszteletére komoly eredménye

ket sikerült elérnünk Állami Tervünk időelőtti 
teljesítéséért. Pártunk vezetésével számos hiá" 
nyosságot küszöböltünk ki munkánkból s a Párt 
tünk által kiadott jelszót valóra váltottuk: foko
zott munkateljesítményekkel fogadtuk Augusztus 
23-át, Románia nemzeti felszabadulásának nap
ját Most, amikor eredménnyel befejeztük ezt a 
kampányt, újabb feladatok állnak előttünk.

„Mindent a Terv időelőtti teljesítéséért" jel" 
szó köré csoportosítva erőinket úgy, ahogyan 
Pártunk tanított, amint a szovjet munkások ta
pasztalata tanít és országunk összinunkássága 
megkövetelj tőlünk. fokozx>tt erővel folytatjuk a 
harcot az Állami Tervünk sikeréért.

Novombor 7. tiszteletére, mi, a kolozsvári 
„Herbák János" művek munkásai, technikusai és 
tisztviselői kőtclezettscíyc't vállaltunk, «ho/jy ao- 
vemkor 7-ijr 1949. évi előirányzatunkat megváló- 
síjük. Újabb termelési győzelmekkel akarjuk ün
nepelni a Nagy Októberi J< orralalom 32-ik évfor
dulóját, tudva azt, hogy a termelés emelésével, 
a Terv idöelőtti teljesítésével. megerősítjük a 
nemzotközi proletariátus győzelmét is.

Ebben ti munkában komoly eredményeket ér
tünk el. azonban sok hiányosságot kell még ki
küszöbölnünk. Eredményeink közé sorolhatjuk, 
hogy u Tornacipő-osztály a vállalt mennyiséget 
legyártotta. Varrodáink az Anguaztua 23. tiszte

letére vállalt átszervezéseket megvalósították s 
az elmaradt 16.000 párat 9800-ra csökkentettet A 
túlórákat jelentős mértékben sikerült kiküszöböl
ni és az alja osztáyon most már teljes kapaci
tással dolgoznak. A versenykollektívak rendsze
resen ellenőrzik a munkamenetet és ennek ered
ményeképpen a versenyzászlót . állandóan újabb 
csoportok nyerik el.

Hiányosságaink közé tartozik, hogy gyártmá
nyaink minősegének megjavítása nincsen. arány
ban a menyiség emelkedésével. Minőségi ellen
őreink fokozott gondot kell fordítsanak a minő- 
ség feljavítására» A késéseket nem sikerült kikü
szöbölni, nz egyéni versenyeket pedig nem tud
tuk a kívánt mértékben kiépíteni. Elhatároztuk, 
hogy a legsürgősebben kiküszöböljük ezekot a 
hiányosságokat.

Elvtársak cs elvtársnők!
kolozsvári és kolozsinegyei üzemek és vállalatok 
munkásai technikusai és tisztviselői. November 
7. tiszteletére dolgozzatok még nagyobb, még ha
talmasabb lnndiiloltel a vállalt kötclezeteégek 
megvalósításért és túlszárnyalásért.

Elemezzétek alaposan elért eredményeiteket 
év idejében küszöböljétek ki a hiányosságokat, 
újabb termelési győzelmekkel tinnepelvo Növöm- 
bar 7"ét, Hozz.»járulunk ezzel a szocializmus fel
építéséért és n béke védelméért vívott harchoz, 
amelynek élén n Szovjetunió áll.

Előre Pártunk vezetésevei újanb győzelmek 
felé!

Éljen a Szovjetunió, n népek felszabadítója, 
nemzeti függetlenségünk védelmezője!

Éljen a világ összes dolgozóinak lángeszű 
vezetője és tanítója, a népek békéjének félelmet 
nem isniorű harcosa J. V. Sztálin!
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A „targt Oioiiów’”

rü eredméoyelcet értek el

OlIlOZ Ú®I$OZÓ1 Szocialista verseny indult

követendő példát mutatnak
életlehetőség reményében vándo
roltak erre a vidékre. Ezek a 
bolgár parasztok hosszú ideig 
nyomorúságos, nélkülözésekkel 
teli körülmények között éltek. A 
szovjet rendszer azonban gyöke-

Mukacevo (Munkács) közelé
ben, az egykor Scherbom gróf 
tulajdonát képező földeken ala
kult meg Szovjet-Kárpátalja 
égjük első kolhoza. Ez a kolhoz 
Georgi Dimitrov nevét viseli. Eb
ben a kolhozban tömörültek aZ résén megváltoztatta életüket, 
ősidők óta ittlakó ukrán parasz
tok, azokkal a bolgár parasztok- A kolhoz már megalakulásának 
kai együtt, akik egykor jobb évében.

bőséges termést
már a „Vörös Csillag" kitünte
tése és a Lenin érdemrend' díszí
tik. Energikus újítója a kolhoz
nak. Nagyszerű példáját, a többi 
kolhozok számos brigádvezetője 
is követte.

ért el, és ez nagyszerű életlehe
tőségeket biztosított a volt zsel
léreknek és a nyomorúságban 
tengődött szegényparasztoknak. 
Pencso Pancsev csoportvezető 
már az első évben hektáronként 
7450 kiló kukorica termést taka
rított be. Ezért a Szocialista 
Munka Hőse kitüntetést kapta 
meg a kormánytól. Pencso Pan
csev fiatalember, akinek mellét

1
Kárpátalja sovány földje soha 

nem adott ilyen bőséges hozamú 
termést, mint ma, amikor a föl
det

kollektív munkától
művelik meg. AZ elmúlt évben 
Pencsov még jobb eredményeket 
ért el, mert hektáronként SO ezer 
kiló tengerit sikerült betakarí
tania. A kolhoz többi munkacso
portjai kitűnő krumpli, tengeri és 
szöllőtermés eredményeket értek 
el. Agafia Zvarics, Pencso Ozt- 
cov, Denjo Pejev, Jordán Lizov 
csoportvezetők a Szocialista Mun
ka Hőse kitüntetést kapták.

A kolhozparasztok munkája 
átalakította, termékennyé tette a 
sovány földet. A kolhozparasztok 
virágzó életet biztosítanak : a 
Kárpátalja-i paraszt tömegeknek. 
A „Georgi Dimtirov" kolhoz ta
pasztalatai követendő példát je
lentenek Szov jet-Kárpátalja egész 
parasztsága számára. Munkács vi
dékén ma már nemcsak egy, ha
nem 80 kolhoz van. Beregovszki 
vidékén az összes parasztok kol
lektív gazdaságokba tömörültek. 
Kárpátalja területén ma már 
több, mint 500 kolhoz működik.

A szovjet állam nagy segítsé
get nyújt Kárpátalja kolhozokba 
tömörült parasztságának. A kol
hoz szántóföldjeit traktorokkal 
művelik meg és mindenütt

A LEGHALADOTTABB 
mezőgazdasági módszereket al
kalmazzák. A „Georgi Dimitrov"

kolhoz parasztjai szoros kapcso
latot tartanak fenn a Bolgár 
Népköztársaság Szeletrin körze- 
tében lévő Bábuk község „Kala
pács" nevű mezőgazdasági szö
vetkezetbe tömörült dolgozó pa
rasztokkal. A kárpátaljai bolgár 
parasztok néhány nappal' ezelőtt 
levelet küldtek bulgáriai baráta
iknak, ebben többek között a kö
vetkezőket írták: „191f8-ban a mi 
kolhozunk, a „Georgi Dimitrov" 
kolhoz nagy sikereket ért el, 
mert minden bevetett területen 
hektáronként . átlag 2600 kiló 
búzát, 9000 kiló tengerit, 51.300 
kiló krumplit és 1200 kiló szőlőt 
takarítottunk be. Kárpátalja 
földje sohasem hozott ilyen bő
séges terméshozamot, és ma sem 
nyújthatott, volna, ha ’ a régi, el
avult, egyéni munkamódszerek
kel műveltük volna meg a földet 
és ha a parasztságot hőn, szerető 
szovjet állatnunk nem segítette 
volna gépekkel, hitelekkel, tó- 
trágyával, és szakképzett mező
gazdasági emberekkel munkán
kat.

A bőséges terméshozamok a 
kolhozparasztok részére virágzó 
életet teremtettek. Kolhozunk 
tagjai 19K-ban). minden elvég
zett munkanapért, fejenként 1 
kilő búzát, 10 káló krumplit,

nagymennyiségű zöldséget és 
bort, továbbá 35 rubel készpénzt 
kaptak. Mihail Pasaje kolhozpa-' 
raszt családja 500 munkanapot 
teljesített, ezért összesen 3500 
kiló gabonát, 500 kiló burgo- ■ 
nyát, sok zöldséget és közel 20 
ezer rubel készpénzösszeget ka
pott. Ebben az évben tovább 
folytatjuk a harcot a még ma
gasabb színvonalú terméshoza
mok elérésére. Azt akarjuk, 
hogy hektáronként 3500 kiló bú
zát, 11 ezer kiló kukoricát és 
53 ezer- kiló krumplit termelhes
sünk."

Három évvel ezelőtt létesült a 
„Georgi Dimitrov" kolhoz. Ta- . . 
valy a kolhozparasztok a közös 
gazdaságok fejlesztésére másfél
millió rubelt fordítottak, ebből 
az összegből klubot, istállót, ku- 
koricaszáritót és magtárakat 
építettek. Ebben az évben: a kol
hozparasztok 80 állat befogadá
sára alkalmas istállót, 300 sertés 
befogadására alkalmas ólat, egy 
garázst, a mezőgazdasági gépek 
megóvásához szükséges csűrt és 
más épületeket emelnek. (Ager 
prés.)

a Szovfetumó 
két köztársasága között

A Tadzsik és Üzbég Szocialista Köztársaságok építkezési ipa
rában dolgozó munkások szocialista versenymegállapodást kötöt
tek egymással.

A Tadzsik Szocialista Szovjet Köztársaság minisztertanácsa 
mellett működő építkezésipari minisztérium vezérigazgatósága 
kötelezettséget vállalt, hogy a Nagy Októberi Szocialista For- 
radalom 32. évfordulójáig az egész évi tervet teljesíti, továbbá a 
tervelőirányzatokon felül 5.2 millió darab téglát, 270 ezer darab 
cserepet és 1200 tonna meszet termel. Ugyanakkor 5 százalékkal 
emeli a termelékenységet, tíz százalékkal a finom minőségű áruk 
termelését és 3.5 százalékkal csökkenti az önköltségi árat.

Az Üzbég Szocialista Tanácsköztársaság építkezésügyi mi
nisztériuma elhatározta, hogy december 5-ig, a Sztálini Alkot
mány napjáig teljesíti s tervet, éspedig eddig az időpontig hat és 
fél millió téglát, 1000 touna meszet és 500 tonna cserepet gyárt a 
tervelőirásokon felüt

45 k»Ó
A. szovjet állam támogatása 

révén rohamtempóban születnek 
újjá a kolhozok méh tenyészetei. 
Pszkov környékén csak az utol
só években 5000 méhcsaládot és 
több vagon berendezést, felsze
relést hoztak a méhészetek szá
mára. A mezőgazdasági terme
lőszövetkezetek az állami hite
lek segítségével több mint 500

méhészetet szerveztek. Az elmúlt 
évben a polszinszki körzetben 
lévő „Vörös Világítótorony" ter
melőszövetkezet kiváló méhésze, 
Sztyepanov, mintegy 45 kg. mé
zet nyert minden egyes méhcsa
lád után. Hasonlóan szép ered
ményeket értek el a povszki de- 
foviszki, az asztrovszki és más 
körzetek méhészei is.

ioana
megtakarítást értek el a szovjet fűtők

A szovjet vasutak déli vidé
kein dolgozó fűtők példamutató 
hazafias megmozdulást kezde
ményeztek. Miközben szocialista 
versenyt 'indítottak a tőke for
galmának meggyorsítása érde
kében. elhatározták, hogy az év 
végéig 110 ezer tonna szénmeg
takarítást érnek el.

A feladatvállalás után a fö

tők a szovjet kormánytól azt 
kérték, hogy a megtakarított 
szenet a nemzetgazdaság fej
lesztésének céljaira fordítsák.

A szovjet fűtők 
lettel készülnek : 
kás-napra, amelynek 
eddig 90 ezer tonna 
karítást értek el.

A Lozovo-Jegorov,

: nagy lendü
li vasúti mun- 

tiszteletére 
szénmegta-

Motusko-

Galenko és más vasúti körzetek 
fűtőházainak fűtői szintén 
nagymennyiségű fűtőanyagmeg
takarítást értek el. A fűtőházak 
munkásai új módszert dolgoz
tak ki a mozdonyok fűtőanyag
ellátására és ezzel az eljárással 
11 százalékos fűtőanyagmegta
karítást értek el.

TUDÓS PARASZTEMBEREK

Ameddig a szem ellát, mindenütt ugyanaz a kép: iából és köböl 
épült tyúkketrecek. Mintha virágos mezőn lennénk, fehér, barna, sárga, 
rozsdaszinű faltokkal ide az egész vidék. De ez a „virágos mező" mo
zog és csipog.

Csírkevárnak nevezik ezt a községet a Moszkva környéki zágorszki 
járásban. Itt van a Szovjetunió legnagyobb csirketermelő telepe, amely
nek híre eljutott Moszkva környékén jóval túl nyugatra, egészen Ivo- 
vig, keletre pedig Vladivosztokig. A föld egyhatod részéről, a Szovjet
unió különböző vidékeiről idejönnek a csirketenyésztök, !|>gy tanulja
nak és vásároljanak. Mert Csirkevárosban „termelik" a legkitűnőbb 
tyúkfajtákat.

Ez a tyúktenyésztő gazdaság gondoskodik arról, hogy Moszkvát 
ellássák a szükséges tojásmennyiséggel, hogy a főváros élelmiszerüz
letei minden nap megkapják azt a nagymennyiségű csirkét, amelyre a 
sokmilliós Moszkva lakosságának szüksége van és Csirkeváros gondos
kodik arról is, hogy a Szovjetunió kolhozainak tyúkfarmjai megkapják 
a tenyésztés fejlesztéséhez elengedhetetlenül szükséges nemesített tyúk, 
fa knkasfajtákat.

Különösen nagy jelentősége van Csirkevárosnak most a hároméves 
állattenyésztési terv végrehajtása során, hiszen a terv szerint ez év vé
gére 65 millió szárnyas lesz a Szovjetunió kolhozaiban, dc a három
éves terv végén, 1951-ben már 200 millióra emelkedik számuk.

Külön ncvezctcsségo a szovhoznnk a keltetőállomás, 
talmas „gyár" ez..

Csfrkegrád hatalmas léptekkel halad előre c fejlődés 
tik a szovhoz munkáját és emelik a termelést. Ebben az 
csirkét keltetnek ki az állomáson, de 
700.000 csirke lesz az évi eredmény.

Nemcsak mennyiségileg, do minőségileg is fejlődik Cslrkegrád ter
melése. A szovhoz vezetősége elhatározta, hogy új f.yúkfajtát tenyészt 

ki, amely egyesit! magában a hí.x>g és tojó tyúk minden előnyét.

Valóságos ha-

útján. Gépcsf- 
évben 250.000 

a hároméves terv végére már

Mihail Javorszkij, a 
kéménysK-podolszki te
rület „Május 1“ kolhoz 
tagja, részlegével őszi 
rozsot termesztett a kol. 
hoz földjén. Javorszkij 
egyszer észrevette, hogy 
különleges rozskalászok 
nőnek a földjén. Ezeken 
a kalászokon nem négy 
sorban ülnek a gabona
szemek, mint általában, 
hanem hat sor van egy- 
egy kalászon. A kolhoz
paraszt ezután különle
ges gondot fordított 
erre a néhány kalászra. 
Aratásnál külön rakta 
és ősszel már nagyobb 
területet vetett be a 
hatsoros rozsból,

A KÖVETKEZŐ ÉV
BEN természetesen még 
nagyobb terméshez ju
tott és ez már elegendő 
volt arra, hogy egész 
területét az új, hátsó, 
ros rozzsal vesse be.

„Podolszki-rozs"nak 
nevezte el Javorszkij 
ezt a rozsfajtát. Híre 
terjedt és a következő 
esztendőben már a kör
nyék számtalan kolho
zában Podolszkl-rozsot 

vetettek. Javorszkij 
upyanis, méltóan a szo
cialista dolgozóhoz, e 

termesztés dicsőségét 
nem tartotta meg a

maga számára, hanem 
továbbadta a szomszé
dos kolhozoknak is.

Amióta ezt a külön
leges rozsfajtát sikerült 
termesztenie, azóta Já
vor szkíjnak nagy a be
csülete. A kolhoz ve
zetősége őt bízta meg a 
kolhozlaboratórium ve
zetésével,

JAVORSZKIJ NYOM
BAN ÉRINTKEZÉSBE 
lépett a terület mező
gazdasági tudományos 
kutató intézetével és 25 
féle különleges mező
gazdasági kultúrát kért, 
hogy azokkal kísérletez
hessék saját kolhozá
ban.

Ez a 
egyszerű 

azonban
hogy a tudományt ösz- 
sze lehet és össze kell 
kapcsolni a gyakorlati 
élettel Érintkezésbe lé
pett ívan Jakuskinnal. 
a Lenin Mezőgazdasági 
Akadémia elnökével, 

Liszenkovol éa több más 
mtcsiirinista tudóssal; 
állandóan beszámol ne
kik kísérleteiről.

így változott meg a 
szovjet paraszt, így vált 
az egyszerű dolgozóból 
újító: nemcsak ura a
földnek, de tudósa is.

kolhozparaszt 
ember, aki 
megértette,

A szovjet parasztok tu
dományos munkát foly
tatnak földjeiken: Uk
rajna egyik legismer
tebb kolhozparasztja, 

Mark Ozernij, a Szocia
lista Munka Hőse, mi- 
csurini : módszerekkel 
különleges tengeri faj
tát termesztett ki.

Egy másik ismert fa
lusi tudós, Pijotr Pan- 
ko, kolhozának labora
tórium-vezetője. A kol
hozokban ugyanis házi 
laboratóriumok vannak, 
ahol a parasztok a me
zőgazdasági tudomány 

segítségével i 
kísérleteznek, 
eredményeként 
a föld hozamát. A kol
hozparasztok nagyon jól 
tudják, hogy a szelek
ciónak, a kiválasztásnak 
milyen nagy jelentősége 
van a mezőgazdaság fej
lesztése tekintetében.

KOLESZNYIK AKA
DÉMIKUS IRÁNYIT A- 
SA alatt sokszáz és sok- 

cze.r micniriní-tn kol
hozparaszt, tanító és is
kolás diák végez kísér
leteket a sokcsövű ten
gerivel. Kolesznyik aka

démikusnak sikerült 
olyan tengeri-fajtát ter
mesztenie, melyen a

öntudat 
és a tű
szerű* 
a szov.

di landóan 
ennek 

! emelik

szokásos két-három cső 
helyett 6—8, sőt 10 cső 
is megterem. Az ukrán 
parasztok most ezt a 
Kolesznyik-féle tengeri
fajtát termesztik és az 
ukrán földeken hamaro
san általánossá válik a 
sokcsövű tengeri,

A szocialista 
a tudománnyal 

dósokkal való 
együttműködés
jet parasztokban nagy 
kezdeményező készséget 
fejlesztett ki. Kiváló 
eredményeket értek cl 
például a hajdinakása 
termesztésénél, melyet 
Sztálin „észak rizsé
nek" nevezett. A szoká
sos hajdinakása-fajta 

300 szemet ad, az újítók
nak sikerült olyan fajtát 
termeszteniük, mely 5— 
800 szemet is hoz.

Az egyszerű kolhozpa
rasztok, a falusi tudó
sok mindig beszámolnak 
Liszcnkónak az elért 
eredményekről. Liszen- 
kó minden tervet, min
den újítási! meghallgat 
és tanácsaival megszab
ja a további kísérlete
zés irányát. Az úttörő 
parasztok, a falusi tu
dósok munkája i|7y 
dagítja a szovjetek or
szágát.



cséplés, és termény beszolgáltatás sikeréért t

Mozgósítják a dolgozó földműveseket 
Kolozs megyében aMNSz helyi szervezetei

KOLOZSVÁR. — Javában 
folynak a nyári mezőgazdasági 
munkálatok Kolozs megyében. 
A községi ideiglenes bizottsá
gok legtöbb helyen alaposan 
előkészítették a cséplési, beta
karítási és tarlohántási munka* 
latokat A Román Munkáspárt 
helyi szervezeteinek aktivistái 
alapos körültekintéssel irányít
ják a mezőgazdasági munkála
tokat. A dolgozó földművesek 
— a felyilágositó munka ered
ményeképpen — megértették 
kormányunknak a nyári mező* 
gazdasági munkálatok sikeres 
elvégzése érdekében hozot ren
delkezéseit és visszaverve a ku- 
lákreakció mesterkedéseinek 
különböző megnyilvánulási for
máit, lendületesen tesznek ele* 
get hazafias kötelezettségeik
nek. Ebben a munkába jelentős 
szerep jut a Magyar Népi Szö
vetség helyi szervezeteire.

A Román Munkáspárt helyi 
szervezeteinek irányításával a 

MNSz helyi szervezetei ko
moly akarással és igyekezettel 
végzik a mezőgazdasági mun
kálatokkal kapcsolatos teendői
ket. A helyi szervezetek vezető
sége, az utcafelelősök és a szer
vezet tagjai részt vesznek az őr
ségekben, a biztonsági csopor
tokban és az ellenőrző munkák
ban. Káján községben például 
a, MNSz-tagokból szervezett őr
séget, éjszakánként a szervező
felelős és a titkár ellenőrzik. 
A szervezet vezetősége már be
fejezte a tarlóhántást és ezzel 
jó példát mutatott úgy a MMSz 
tagoknak, mint a többi dolgozó 

földműveseknek. Az eredmény: 
a legnagyobb rendben folynak 
a munkálatok. Ugyanez a hely
zet Szováton is, ahol a MNSz. 
elnöke a cséplőgépnél ellenőr és 
a végrehajtóbizottsági tagok 
őrseget állanak a szérűnél. 
Soós Gergely utcafelelős ke
mény osztályharcos alapon te
vékenykedik és világosítja fel 
a dolgozó földműveseket, ott, 
ahol erre szükség mutatkozik.

. Helyenként a MNSz szerveze
tek tagjai, sőt néhol a vezető
ség is ferde utakra téved a me
zőgazdasági munkálatok elvég
zésénél és a különböző, ezzel 
kapcsolatos tennivalók alkal- 

: mával. Berkenyesen például a 
MNSz elnöke és az egyik tag, 
Császár István, kézzel csépelték 
otthon a gabonájukat. A szabo
tázs-cselekmény kivizsgálása

íolyamatban van. Frátán Rozs- 
nyai András MNSz-tagnak a 
csépléssel kapcsolatos intézke
désekkel szemben ellenséges a 
magatartása és ezt nyíltan han
goztatja. Nagysármáson a re
akció mindent elkövet, hogy a 
dolgozó földműveseket a szé
rűn való cséplés ellen lazítsa, de 
az erőteljes felvilágosító mun
ka eredményeképpen, ma már 
a legnagyobb rendben folyik a 
cséplés. Lárga községben a szé
rűn való csépléssel kapcsolatos 
rendelkezéseket a MNSz elnöke 
rosszul értelmezte és igy a szer
vezet tagjai sem látták tisztán 
a rendelkezések helyességét. A 
Román Munkáspárt helyi szer
vezete újból feldolgozta a ren
delkezéseket. Az eredmény: a 
legnagyobb rendben folyik a 
cséplés és a beszolgáltatás..

Ahol a Román Munkáspárt 
vezetésével és irányításával a 
Magyar Népi Szövetség akti
vistái lendületesen végzik a 
nyári mezőgazdasági munkála
tok sikeres elvégzésével kap
csolatos teendőiket, ott a cséplés 
a beszolgáltatás és a tarlóhán
tás a legnagyobb rendben zaj
lik. Feketelakon már a trágya
hordást is megkezdték a dolgo

befejezik
BERKENYES

A RDNSz szervezetének sorait 
megtisztították a reakciós elemek
től a kolozsmegyei Berkenyes köz
ségben. Anca Mária és Raska An
na népellenes magatartásu asszo
nyokat a taggyűlés leleplezte és 
kizárta a szervezet sorából. Ez a 
két asszony rémhíreket terjesztett 
és akadályozták a szervezet mű
ködését. Incze Zsófia levelező

HADRÉV
A tordamegyei Hadrév község 

dolgozó földművesei a Román 
Munkáspárt szervezetének irányí
tásával lendülettel végzik a mező
gazdasági munkát. Az összes igák 
kint vanak a tarlókon, folyik a. 
tarlóhántás. A dolgozó földműve
sek megértették a tarlóhántás fon
tosságát. Az elmúlt évben is elvé
gezték ezt a munkát, amelynek 
eredményekép ezévben bőségesebb 
termést arattak. A dolgozó földmű

zó földművesek Gyekén» Léí 
génén, Palatkán kielégítően ha
lad a munka. Uzdiszentpéteren 
és Tusonban már lanyhábban 
dolgozik a MNSz-szervezet ve
zetősége és ezért kevésbbé ki
elégítő eredmény mutatkozik- a 
cséplésnél és a beszolgáltatás
nál.

Kevés kivétellel tehát ered
ményes munka folyik a falva
kon. A dolgozó földművesek 
odaadással és becsülettel végzik 
hazafias kötelezettségüket s a 
Román Munkáspárt- vezetésével 
tevékenykedő MNSz-szervezé- 
tek vezetőinek és öntudatos 
tagjainak nagyszerű példája 
nyomán sikeres munkát végez
nek

A nyári mezőgazdasági mun
kálatok sikeres elvégzése érdé, 
kében a Román Munkáspárt 
irányításával tevékenykedő helyi 
MNSzrSzervezetek lendülete 
egyik biztosítéka az eredményes 
munkának. A gyengén dolgozó 
helyi MNSz-szervezeteket a-me
gyei szervezet támogatja és ser
kenti nagyobb lendületre, hogy 
a termény betakarítás, valamint 
a tarlóhántás és az estekkel kap
csolatos munkálatokat , minél 
nagyobb siker kísérje.

DR. SZŐ VERDI FERENC:

vesek szerződést kötöttek a gyéresi 
traktorállomással, igy gépek is se? 
gitik a tarlóhántás gyors elvégzé
sét. Ennék köszönhető az, hogy né
hány nap múlva Hadrév határá
ban befejezik a tarlóhántást, a 
dolgozó földművesek megvetik a 
jövő évi termés jó ágyát.

Milik István levelező

BOGÁRTELKE
Az egyik középgazdával, Jankó 

Jánossal beszélgettünk a bogártelki 
szérűn. Jankó János — 6 hektár 
földje van -- elmondotta, hogy 
szívesen adja a beszolgáltatandó 
mennyiséget, mi több, gabonafeles
legét is a dolgozók szükségleteinek 
fedezésére bocsátja, mert tudja, 
hogy a városi dolgozók a falusi 
szegény- és középparasztok mellett 
állanak, s a beszolgáltatott gabona 
több iparcikket jelent a falusi dol
gozók számára.

Albert Ilona levelező

Sok mézet
Régen nélkülözött kézikönyvet nyújt as Állami Kiadó a méhé

szeknek. Nemcsak, hogy hézagot tölt be a mű, de a korszerű méhész, 
kedés fegyvereit tartalmazza és adja a méhészek kezébe. Sokan fog
lalkoznak manapság méhészkedéssel. De ha megvizsgálnák azt, hogy 
milyen eredményekkel jár a méhészkedés, azt állapítanák meg, hogy 

alatta marad a megkívánt színvonalnak.
Az állami Terv a méztermelés fokozását is előirányozza. Az or

szág méháUománya sokkal több mézet képes termelni, mini amennyit 
most adnak a méhek. Szakértelem kell azonban ahhoz, hogy fokozni 
tudjuk a mézhozamot. Ezt a szakértelmet szerezheti meg a haladó és 

kezdő méhész Szövérdl Fereno dr. könyvéből.
A hatalmas munka behatóan foglalkozik a méhek életével, termé

szetrajzával, s gazdag, ábrákkal kiegészített tartalma korszerű méhé
szet útjaira vezeti az olvasót. Mindezeken túl a könyv élvezetes ol. 
vasmány a hozzánemértö ember számára is. Állítjuk, hogy kedvet kap 
a méhészethez már az, aki soha eddig nem foglalkozott méhészettel, 
ha kezébe veszi a könyvet És hisszük, hogy sok olyan ember, akinek 
alkalma van rá, hogy méhészkedjen - és elolvassa a könyvet - buz
galommal lát neki a munkának és beáll a méhészek sorába.

„A legtöbben csak annyit tudnak a méhekről, — írja az előszó
ban a szerző hogy a virágokból mézet gyűjtenek és az avatatlano
kat megszűrják. A méhek többi tevékenységéről már nagyon tág fo
galmuk van s nincsenek tisztában az ezek révén hozott nemzetgazda, 
sági haszon jelentőségével sem. A méhszurástól való félelem oktalan 
rémmeséket terjeszt erről az aránylag szelíd állatról, s a méhészetet 
talán emiatt tekintik egyesek a kiváltságos hozzáértők tudományá

nak.
Kétségtelen, hogy mint minden foglalkozás, a méhészet is sok hoz

záértést kíván, de aránylag könnyen megtanulhatjuk, ha a méhek 
szorgalmával és szeretettel fogunk hozzá. Könyvünknek éppen ez a 
célja: az eredményes méhészkedés tudományát mindenkinek hozzáfér
hetővé tenni, hogy minél szélesebb rétegek foglalkozzanak (mezőgaz

daságunk e hasznos ágazatával”.
A könyv teljesiti feladatát: nemcsak hozzáértést nyújt, de mozgó, 

sitólag hat, kedvet ad a méhészkedésre.

KOLOZSVÁR. — A legújabb jelentések szerint Kolozs megye te
rületén eddig 92 százalékban végezték él az aratást

A cséplést, búzából 13.072, rozsból 1.441, árpából 2.480 és zabból 
386 hektár területről végezték eL Augusztus 31-ig a learatott tarló
nak 56 százalékát szántották feL

Felvinc község első számú 
szérűje. Az országút mentén a 
szérűhöz vezető utón diadaCkcu 
pu, rajta román és magyar 
nyelvű felirat: „Éljen a Román 
Munkáspárt az ország vezető 
ereje".

Jobbra és bálra, a hegyekről 
le, az országúton és a bekötő 
utakon, mindenütt (Jabonássze- 
kerek ringanak. Minden ut a 
szérűhöz vezet. Elkéstek az ara
tással, elkéstek cséplgsscü. 
Most aztán ■— a kedvező idő is 
nógatja őket — teljes erővel 
igyekeznek behozni az elveszett 
heteket.

— Hogy megy a cséplés?
— Jól. Most jól — feleli a 

gazdasági megbízott.
— Ma egy kicsit későn kezd

tük. De azért az 5000 kilót így 
is megcsináljuk. Tegnapelőtt is 
volt 5000 kiló. Tegnapelőtt 
esett az eső. Ez véletlenül nem 
baj: mert a tarlóhántásnak 
kell. A kukoricának Í3 jó — 
magyarázza a gépész.

— Az a baj, hogy könnyük 
nagyon a keresztek. Tessék 
megnézni ezt a szalmát. Nem 
szalma ez, hanem gaz. Általá
ban a búzák nagyon gazosak.

— Mégis mennyit ereszte
nek?

— HEKTÁRONKÉNT 
1000 KIL6T.

Ennyi kijön minden próbacscp- 
lésnél — feleli és. hirtelen meg

• A íarlóháníás

A T0RDAARANY0S1 SZÉRŰKÖN...
áll szájában a panasz. Jól,.érzi, 
hogy 10 mázsás termés mellett 
mégsem illik panaszkodni . . .

—■ Látnák, hogy mj van itt 
más években! Első osztályú föl
dek! Tizenöt-tizenhat mázsás 
termés! — meséli mentege- 
tőzdve.

— A kukorica milyen?
— Jó tejesek. Várják a szép, 

hosszú őszt.
— A búzakor dússal, hogy ál

lunk ?
— Minden bejött. Tetszik 

látni azt a hegyet éd a keresz
teket köröskörül? Az az egyet
len gazda, akinek még fiincs 
itt a búzája. Annak is kivan a 
szekere már érte.

A beforduló szekereket, a ra
kó ogat ást nézzük, majd búcsú
zunk.

— Jó munkát.
— Egészséget.

MÁR ALKONYATBÁN 

köszönünk el. Autónk átfut 
Fclvinocn. Hosszu-hor.szu he
gyeken. Aztán völgyekbe érünk 
és máris a bágyoni határban 
vagyunk. Más éghajlat, múl 
földek ezek- Szintén elsöosz-
tályu helyek. Dc. ez már inkább 
hagyma-, zöldség-, k.ru.mnlí 
konț/hakcrt-or.szâg. Azért látni 

szépen megnőtt, szépen kieső- 
vesedett kukoricásokat és le
aratott gabonaföldeket is. Fél- 
vinccel ellentétben itt nagyon 
sok kereszt áll még a földe
ken. S a tarlóhántással is na
gyon hátrd vannak, illetőleg 
meg se kezdték, jeléül annak, 
hogy a rendeletek ugyan egy
formák, de a községi ideiglenes 
bizottságok nem dolgoznak 
mindenütt ugyanazzal a lendü
lettel.

Kövenden a szövetkezet előtt 
az alkonyati csendet éppen a 
kisbiró dobja zavarja meg és a 
következőket mondja:

1. Közhírré tétetik, hogy aki 
még csépeltctni akar, az holnap 
vigye ki a szérűre, mert a gép 
később messzire megy. 2. Köz
hírré tétetik, hogy aki a bágyo
ni tóba kendert akar áztatni, 
az vegyen ki cédulát a báguoni 
ideiglenes bizottságitól. S. Köz
hírré tetetik, hogy mim’ >tki 
söpörje meg még máma az ut
cáját és tisztítsa ki a sáncokat 
a piszoktól, aki nem teszi meg. 
az magára vessen.

Á közhírré tett híreket mi M 
magunkévá téve, autónkkal a 
határ eleié,n 1é"ő szérűkre fór 
Alibink. Két. gép, s a föld két 
végében két szérű. óriási,

Ite.IT 

mondhatnák példás kövendi 
rend.

OSZTALYTAGOZÖDÁS 
A SZÉRŰN

Egyik sorban két oldalt végig, 
kicsi asztagok, vagy 200 méteren 
át. A két gép megkezdi a két vé
gében a munkát. Előbb az egyik 
oldalt etetik meg, aztán a másikat. 
A két gép a szérű közepén össze
találkozik. Arrébb a kicsi sorok 
után uj nagyobb buzautcák követ
keznek. S ettől tisztes távolságra, 
újra sor, de itt már az asztagok 
ménkű nagyok. Az első: az egykek- 
táros gazdák gabonája. A második 
a közepeseké. A harmadik: a ku- 
lakoké A szérűnek erre az osztály
tagozódására mosolyogni kénysze
rülünk.

— Véletlenül különültek igy el? 
Vagy akarattal csinálták igy?

_ Dehogy véletlenül! Mi ren
deztük igy — feleli a községi ideig
lenes bizottság elnöke, a három
holdas gazda. — Szeretünk tiszta 
bort önteni a pohárba és tiszta bn- 
zát a zsákba. Azt, hogy ilyen egye
nesek, ilyen léntósak a sorok, azt 
ts mi rendeztük ípy. A szalmát 
lenkésőbb másnap cl kell vinni. 
Aki nem viszi cl, annak a szalmá
ját kiosztják a földtclenek között. 
Rendnek muszáj lenni.

Közeledünk az egyik gép felé.

ési ősiÉja!

Az ideiglenes bizottság elnöke ke
zében cigaretta ép. Az őr azonban 
odaér hozzá.

— Ne vegye rossz néven elnök 
testvér, ha maga cigarettázik, a 
többi is rágyújt.

— Igaza van — feleli — legjobb 
volna leszokni ezt az egész bagót
— s a cigarettát szégyenkezve da- 
rócnadrágjába fojtja.

A KÖZELGŐ ESTE 
elől menekülve sietünk vissza Tor
da felé. Ismét Kövenden megyünk 
keresztül. Félóra se telt, ama híres, 
hírneves dobveréses közhirrététel 
óta, de már mindenütt söpörnek és 
a sáncból is takarítják a szemetet. 
A szorgalmatos seperésnek csak 
egy szépséghibája van. Öntözés 
nélkül iszonyúan felverik a port 
és ezzel talán több kárt csinálnak 
véle, mint hasznot... Az öntözés 
ugyanis nem volt bent a dobolás
ban, s a nép itt nagyon ragaszko
dik a törvény betűihez ... Ami 
nem kötelező, az nem kötelező...

— Na<ryon fegyelmezett, nagyon 
szorgalmas, igényes nép ez. Nyá
ron kimegy a tincs az asszonyok 
hajából, de ősszel — hagyma és 
sárgarépa vásár után — minden 
fehérnép ondoló’tnt. Úgy öltözköd
nek. Iioap o rrir .ibnn sem szebben,
- hn;!'- n? ártó iitasni közül 
Hcnde flr'n, folt kövendi lelkész.

Úgy beszél, minthn egy darab 
múltját mondaná el. Bazabeszél. 
Ugylátszik vfsszat’.'teyik.

SZILAGYI ANDRÁS
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1951-ben már írolleybuszokkal bonyolítják le 
a kolozsvári személyforgalmai

Három Állami Étterem nyílik szeptemberben. — Hit iskolába bevezetik a gázt. 

Tudakozódó iroda a megyei ideiglenes bio'tságnál

Nénike ws autobus&ow
Vasárnap délután történt, a 7 -es autóbusz györgyfalviuti vég

állomásánál ...
A jegyszedő a társasgépkocsi ajtójában állott és osztogatta a je

gyeket. öreg, egyszerűen öltözött nénike váltott jegyet és üres üve
gekkel, krumplival telt szakadozott, kézihálóját kezében tartva fog
lalt helyet a gépkocsivezető mögött. Egyet-kettőt sóhajtott — csak 
úgy megszokásból. Az' utasokat vizsgálta fürkésző szemekkel, majd 

. kopottas pénztárcát vett elő a hálóból és számolni kezdte az ezüstö
sen csillogó ötlejeséket és a tompán fénylő egy- és kétlejes fémpén
zeket. összesodort autóbuszjegy került a kezébe. Kiteregette tenye
rében, s homlokát összeráncolva, hosszasan nézte a fehér papirla- 
pocskát.

— Kalauz úr! — fordult a jég yszedőhöz. — Kérem ■ egy pilla
natra.

A jegyszedő a nénikéhez lépett.
— Mi tetszik? -
— Kérem — kezdte a nénike — egy órával ezelőtt jöttem fel a 

hetes autóbusszal. Zsúfolt volt. A kalauznő az előttem állókon ke
resztül adott jegyet, s nekem nem volt alkalmam menetközben a 
pénzt odaadni. Leszálláskor pedig elfelejtettem kifizetni. Adja oda 
kérem neki ...

A kalauz mosolygott. Az utasok egymásra néztek, ök is moso-. 
lyogtak. -

— Hogy nézett ki a kalauznő?
— Fiatal volt és szép ". . . — hangzott a válasz.
Á kalauz hümmögött:
— Sok fiatal és szép taxatomő van ...
— Maga megtalálja — erősítette a nénike. — Megtalálja este, 

amikor elszámolnak . . . Kérem, adja át neki. Nem szeretném meg
károsítani . . . Sem őt, sem pedig az autóbusztársaságot... Nem bi
zony, mert most az is a mienk™

A kalauz átvette a hét lejt. A nénike elégedetten mosolygott s 
az autóbusz lassan megindult ... sz. i.

1
'A fővárosban és több vidéki városban — mint 

ismeretes — már régebben számtalan Állami Ét
termet létesítettek, melyeknek eddigi tevékeny
sége teljes mólékben megfelelt a követelmények
nek. Ebben a tekintetben Kolozsvár elmaradt a 
többi városoktól, mert ezideig még egyetlen Ál
lami Étterem sem létesült.

A városi ideiglenes bizottság javaslatára, a 
kereskedelem- és élelmezésügyi minisztérium el
határozta, hogy három Állami Éttermet létesít 
Kolozsváron. Ezek közül kettőt a belváros, egyet 
pedig valamelyik forgalmasabb városrész, tágas 
helyiségében, még szeptember hó folyamán meg
nyitnak, _____ '

A közelmúltban vetett véget a városi ideig
lenes bizottság a „Rapid" társasgépkocsivállalat 
szabotázs-sorozatának. A fenti vállalatnak a vá
rosi személy forgalom akadálytalan lebonyolítását 
kellett volna biztosítania. Ennek a feladatának 
nem tett eleget és ezért a városi ideiglenes bi
zottság saját kezelésébe vette a személyforgalom 
lebonyolítását. Ennek megoldása igen égető kér
dés. A kormány is magáévá tette városunk ezen 
régen vajúdó kérdését és ezért hathatós segítsé
get nyújt az ideiglenes bizottságnak, hogy a köz
lekedést a város jövő fejlődési lehetőségének meg
felelően szervezze meg.

A városi szmélyforgalom lebonyolítására 
nemrégiben megalakult a „Kolozsvári Közlekedé
si Vállalat" (ITC), amely a személyszállítás za
vartalanságát kívánja biztosítani és gondoskodik 
új társasgépkoesik forgalomba helyezéséről. A 
belügyminisztériumtól kapót anyagi támogatás 
lehetővé teszi azt, hogy a társasgépkocsik részére 
korszerűen felszerelt gépkocsiszint építsenek, 
ügyancak ez a vállalat gondoskodik arról, hogy 
1951-ben, az Állami Terv keretében, városunkat 

Jelentős számú áramszedős villamoshajtású tár- 
6asgépkocsival (trolleybusz) lássa el, amelyek kel
lemes és gyors utazást biztosítanak. Az újonnan 
alakult társasgépkocsivállalat a városi :deiglenes 
bizottság kebelében működik.

If
A napokban a megyei ideiglenes bizottság — 

székhazában, a volt vármegyeháza épületében ț* 
tudakozó irodát létesített az épület bejáratánál. 
A tudakozó iroda felvilágosítja a közönséget, hogy 
ügyes-bajos ügyeiben melyik ügyosztályhoz vagy 
melyik irodához forduljon. A megyei ideiglenes 
bizottság ezzel végét vetette annak, hogy a dol
gozók össze'vissza keresgéljék a különböző iro
dákat, amely sok időveszteséget jelentett a mun
ka mezején dolgozóknak. Ugyanekkor a tisztvi
selők munkája is lényegesen megkönnyebbült, 
mert nem a sok időveszteséget jelentő útbaigazí
tásokkal, hanem az ügyek késedelem nélküli elin
tézésével töltik el munkaidej ükét.

4'
A város iskolái a múltban igen nagy hiányos

ságokkal küzdöttek a téli tüzelőanyag biztosítása 
és beszerzése terén. A városi ideiglenes bizottság 
ezt a kérdést is megoldotta, mégpedig úgy, hogy 
az ősz folyamán a város különböző negyedeiben 
lévő hat iskolába bevezeti a gázt. ,

A gázbevezetés a Méhes-utcai 12. számú elemi 
népiskolával kezdődik, ahol a gyermekek szülei, 
saját kezdeményezésükből, gázbevezetési célokra 
15.000 lejt adtak össze, hogy hozzájáruljanak a 
munkálatok elvégzésének költségeihez. Ugyan
csak az ősz folyamán bevezetik a gázat a Horea- 
nti, Józsa Béla-ntcai, írisz-telepi,. Budai Nagy 
Antal-uteai és Petőfi-utcai elemi iskolákba.

A Méhes-utcai iskola tanulóinak szülei a leg
szebb tanujelét adták annak, hogy a népi oktatás 
támogatása a dolgozó tömegek hazafis kötele»- 
séga. gy. í—fc. a.

VILÁGOSSÁG SPORT
SZOLGÁLATOS GYÓGYSZER

TÁRAK:
SZEPTEMBER 1-ÉN, 

CSÜTÖRTÖKÖN.
2. száma állami gyógyszertár 

(volt Apostol) Dózsa György-utca 
37, 5. számú állami gyógyszertár
(volt dr. Kohn) Szabadság tér 10.
11. számú állami gyógyszertár 
(volt László) Cipariu-utca 3. (Ta
nítók háza mögött). 13. számú ál
lami gyógyszertár (volt Holicska) 
Mócok-utja 42.-

J- V. SZTÁLIN MÜVEINEK III. 
kötete, amelyet a közönség olyan 
türelmetlenül várt, augusztus hó
22-én  került forgalomba és mind
járt az első nap az összes példá
nyok elfogytak. Nagyon sok mun
kás, tisztviselő, katona és iskolás 
kereste Sztálinnak ezt a müvét a 
könyvkereskedésekben.

LEÉGETT A VILÁGHÍRŰ limo- 
gesi percelángyár. Párisi jelentés 
szerint a tűzvész következtében 
■beállott kár 1 milliárd francia 
frankra tehető. A gyár felszereié, 
vét nemrégiben korszerűsítették. 
Az új felszerelés is teljesen a tűz 
martalékává vált. A tűzvész kö
vetkeztében ezer munkás maradt 
munka nélküL

"ÚJBÓL JAVULÁS.

Á nyugat felől átvonuló eső
zések után Közcp-Európa nagy
részén. szerdán gyors javulás 
következett be, a hőmérsóklei 
a napsugárzás és a déli lég
áramlás hatására meghaladta a 
25, helyenként a S0 foltot is, 
Angliában újabb óceáni léghul
lám oly>z kiterjedt esőzést. Ko
lozsváron tegnap délben 21/ fok, 
este. 9-Jcor 17 fok volt a hőmér
séklet. A légnyomás 766 mm., 
alig változik. Este nyugatról 
esőzés indult meg, mely Erdély 
nagyrészére 7:itcrjcszkcdctt.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS FEN
TEK DÉLIG: Fokozatos javu
lás: ma még több felé cső, ké
sőbb kevesebb felhő, több nap
sütés. | A hőmérséklet holnap
már. emelkedik.

AZ ESTI MUNKĂSLICEUM 
igazgatósága tudomására hozza az 
érdekelteknek, hogy a Vili, osztá
lyos felvételi vizsga szeptember 
hó 5-én, délután 6 órakor kezdő
dik. Felvételt nyerhet minden 
olyan szervezett munkás, akinek 
régi tipusu hét elemije, három 
vagy négy középiskolai osztálya 
van. A felvételhez szükséges ira
tok: születési anyakönyvi kivonat, 
állampolgársági bizonyítvány, is4- 
kólái végzettséget igazoló bizonyít
vány, szakszevezeti és üzemi bi
zottsági igazolás a folyamodó 
munkabeosztásáról' (munkás, tiszt
viselő, stb.). A vizsga tárgyai: ro
mán nyelv, magyar nyelv, törté
nelem, RNK alkotmánya, mennyi
ségtan, fikiza-kémia, természet
rajz. Jelentkezni lehet az iskola 
igazgatóságánál minden nap dél
után 18 és 20 óra között, Kossuth 
Lajos-utca 9., I. emelet, 2. sz. alatt.

TITOKBAN AKART CSÉPELNI 
Dánéi József csikmenasági, zÁros- 
gazda és a rendelkezések ellenére 
hazaszállította gabonáját a mező
ről. A falusi dolgozók ébersége 
folytán letartóztatták és bekísér
ték a Csíkszeredái népbiróságra.

* HÁZASSÁG. Borka János és
Sarkadi Rozália folyó hó 3-án es
te fél 7 órakor tartják esküvőjü-' 
két a római katholikus templom
ban. Minden külön értesítés he
lyett. 6083

KÖZÉPANATÖLIÁBAN katasz- 
trófális méreteket öltött a munka
nélküliség a mezőgazdasági dolgo
zók sorában. A török parasztok 
nevetséges olcsó árakon kótyave
tyélik cl jószágaikat és a városok 
felé húzódnak, hogy munkát ke
ressenek.

BUKARESTBEN MEGKEZDŐ
DÖTT az új tüdőszanatórium épí
tése. A szanatórium a TBC-Filaret 
szanatórium mellett épül. Az alap
zat lerakásához szükséges ásásnál 
számos munkás önkéntes munkát 
végzett szabadidejében. így az új 
szanatórium építését a megszabott 
idő előtt végezhetik el.

* ORVOSI HÍR. Dr. Szigeti Ist. 
vén hazaérkezett. Rendeléseit 
belgyógyászati oetegek részére 
újból megkezdte d. u. 3—5-ig, 
Horea-ut 72 sz. alatti rendelőjé
ben.
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VARSÖ. — A Lengyel Körverseny nyolcadik napján; változatlan nagy küzdelem folyt a részt
vevő 10 nemzet versenyzői között, de ezek közül is kiemelkedik Marin Niculescu és Locatelli pár
harcba az első helyért. Niculescu a nyolcadik nap után is megőrizte az összetett versenyben a 
vezető helyét, mely valamivel több mint két perc. A nyolcadik nap küzdelmeit Wroclaw es Kato
wice közötti 210 kilométeres távon futották le. Eredmények:

EGYÉNI VERSENYBEN: 1. Sova Alex (lengyel) 5 óra 41.27 perc. 2. Olsen (dán.) 5:47.54, 
3. Spalazzi (olasz) 5:48.00. 4. Sandens (angol) 5:48.01. 5. Kapjak (lengyel) 5:48.02. 6. Locatelli 
(olasz) 5:48.03. 7. Vaverka (cseh) 5:48.04. 8. Marin Niculescu (RNK) 5:48.05. 9. Wrezsinszan, 
(lengyel) 5:48.06. 10. Norhadian (RNK) 5:48.07. 14. Sandru (RNK)» 5:48.11. 18. N. Chicomban 
(RNK) 5:48.15. 22. Negoescu (RNK) 5:48.22. 27. Gh. Dumitrescu (RNK) 5:48.31. 28. Ciohodaru
(RNK) 5:48.33. 37. Naidin (RNK) 5:52.12.

EGYÉNI ÖSSZETETT A NYOLCADIK NAP UTÁN: 1. Marin Niculescu (RNK) 42 óra 57.49 
perc. 2. Locatelli (olasz) 42:59.51. 3. Spalazzi (olasz) 43:01.40. 4. Sandru (RNK) 43:07.04. 5. Voi- 
cek (lengyel) 43:10.37. 6. Clark (angol) 43:12.46. 7. Olsen (dán) 43:13.01. 8. Wrezsinszki _(len
gyel) 43:17.45. 9. Witek (lengyel) 43:21.45. 10. Riegert (francia) 43:24.12. 14. Negoescu (RNK) 
43:30.34. 16. Norhadien (RNK) 43:48.01. 19. Chicomban (RNK) 43:55.10. 29. Dumitrescu (RNK) 
44:39.27. 35. Naidin (RNK) 45:09.14. 42. Ciohodaru (RNK) 45:44.45.

CSAPATVERSENYBEN: 1. RNK 129:11.18. 2. Lengyelország 129:29.39. 3. Olaszország
129:38.13. 4. Anglia 129:46.52. 5. Franciaország 129:47.23. 6. Dánia 131:29.29. 7. Csehszlovákia 
132:29.24. 8, Finnország 133:52.38. 9. Lengyel—francia vegyes 135:43.57.

Miankára laevetaek a j vei’seiayels
Az összetett jelvényszerző 

versenyek az egész országban 
egyre több ifjút mozgósítanak. 
Temesváron, Nagyváradon, Ara
don, továbbá Szilágy megyében 
és Csik megyében mindenütt kö
zel ezren jelentkeztek a jel
vényszerző versenyekre, Ko
lozsváron 700-an váltották ki a 
jelvényszerző könyvecskéket, 
akik közül eddig a Hadsereg és 
a Tűzoltóság tagjai szerepeltek 
a legnagyobb sikerrel. A Der- 
mata, a Victor Babes és a vá
rosi strandfürdőben naponként 
tömegesen jelentkeznek az uszó- 
versenyekre mindazok, akik a 
jelvényszerző könyvecskéket ki
váltották, hogy amíg az időjá
rás is lehetővé teszi, átessenek 
ezen a versenyen, mert az atlé
tikai és a céllövő versenyen ké
sőbbi időpontban is résztvehet- 
nek, do ugyanakkor’ akik elmu
lasztják az úszásban való rész
vételüket, a többi számokban 
sem vehetnek részt. A Hcrbúk 
János-gyár uszodájában hét női 
és hét férfi sportoló szerzett 
aranyjclvényt a 60 jelentkező 
közül, mig a Victor Babos sta
dionban a katonaversenyjak kö

zül szereztek többen ugyancsak 
arany jelvényt.

De nemcsak Kolozsvárom, ha
nem a többi városokban is igen 
szép teljesítményt értek el a 
sportolók. Petrozsénybajn Au
gusztus 23-a tiszteletére 49 bá- 
nyászifju tűzte ki mellére az 
arany- és bronz jel vényt, Csík 
megyében pedig 32 ifjú érte el 
az elö:rt színvonalat, Székely
udvarhelyen pedig 17 katona és 
2 munkásifju szerezte rrf<\g a 
jogot a jelvényvisclésre.

Mi a célja a jelvényszerző 
versenyeinknek: egészséges,
életerős embereket nevelni ha
zánknak, hozzájárulni az uj em
bertípus felneveléséhez. A Ro
mán Népköztársaságban ' meg- 
honosult az uj szellem a töme
gek testnevelése terén is. ..Ná
lunk nem lehet helye a tökés- 
tórsndalctnból ismert, beesett- 
mellű, munkától korán elnyűtt 
dolgozónak. Mi azt akarjuk, 
hogy mindenki részesüljön a 
levegő, a mozgás, a testkultúra 
egészséget nyújtó áldásaiból.

A tőkés-társadalomban telje
sen elhanyagolták az embert. 
Nem törődtek azzal, hogy a tö
megek m ilyen körülmények kö

zött élnek. Csak a kivételezettek 
tudták megszerezni maguknak 
a feltételeket az egészséges 
életre. A szocialista társadalom 
azonban megillető helyre, éle
tünk középpontjába állítja a 
dolgozó tömegekkel való foglal
kozás kérdését.

A jelvényszerző versenyek 
tömegsportunk egyik legjelen
tősebb tényezőjét képezik... A 
tömegeket mozgósító többi 
nagyszabású küzdelmek < a népi 
futó, úszó, céllövő versenyek, 
valamint az Ifjúmunkás Kupa 
versenyszámai egyoldalú- kikép
zést adnak, mig az összetett 
jelvény megszerzése, a résztve
vők különböző képességeit fej
lesztik. Az atlétika fokozza az 
erőnlétet, az úszás meglehető
sen elhanyagolt sportágra szok
tatja a tömegeket, emeli az ön
bizalmat, arányosan fejletetl 
a testet, a céllövés pedig kivá
lóan alkalmas az idegek erősí
tésére, a nyugalom és bizton
ság megszerzésére.



■

A üinai nép hősies asabadaágharcáról bessél a néphadsereg hét Budapesten 
tartó sk odó bátor tábornoka

A délkinai és átlalában a kínai 
hadihelyzettel kapcsolatban át
fogó képet adtak a Világifjúsági 
Találkozó alkalmából Budapes
ten tartózkodó kínai küldöttség 
vezetői Hsiao-NuaésCsang-Jin- 
Csaj a kínai néphadsereg tábor
nokai.

HÁROM IRÁNYBÓL FOLYIK
A TÁMADÁS KANTON
ELLEN
Hsiao-Hua tábornok a kantoni 

arcvonallal kapcsolatos hadmű
veletekről a következőket mon
dotta:

— A kínai néphadsereg III-ik 
hadserege Fukien-tartományból 
nyomul előre délkeleti irányban 
Kanton felé, míg egy második 
támadás iránya Nang-Csauból 
indult ki és célpontja szintén 
Kanton. A negyedik hadsereg 
együk szárnya Hankautól kiin
dulva déli irányba nyomul előre 
és Csang-Sa felszabadítása után 
sebes iramban tör előre Kanton 
felé.

A Kanton irányába előrenyo
muló hadseregnek a parancsno
káról beszél Hsia-Hua tábornok.

A lemai iparvidék felszabadoBt
— Parancsnokom Lin-Ti-A 

tábornok a kínai szabadságharc 
legvitézebb harcosa. Az észak 
nyugati fronton Pön-Dö-IIvaj 
főpamcsnok helyettes vezeti a 
támadást, amely két irányban 
halad előre. Az egyik Rína leg
nagyobb tartománya Sze.cjsu-An, 
mig a másik Kanszu.

— Eddigi győzelmünk ered
ménye — folytatja a tábornok 
— Kína gazdaságilag legfejlet
tebb része, úgyszólván az egész 
iparvidék felszabadult. Csang-Sa 
bevétele óta 300 millió kínai él 
a felszabadított területen, amely 
g legutóbb felszabadított Tibo- 
vától a kínai Turkesztánia fővá
rosától Kamton térségéig terjed.

■ I 
ÖTEZER KATONÁVAL 
INDULT MEG A SZA- 
BADSÂGHARC

— Amikor 22 esztendővel ez
előtt 1921-ben Mao-Ce-Tung és 
Csu-Te elvtársak vezetése colátt 
megindult a felszabadító háború, 
5000 katonánk volt. Ma, 1 mil
liós hadsereggel harcolunk ha
zánk teljes felszabadításáért, 
amelynek most már rövidesen be

Itt szereztük meg az ellenségtől 
a legmodernebb amerikai fegy
vereket, sokszor egész gépesített 
hadosztályokat. Itt toboroztuk a 
szembenálló csapatok soraiból a 
leleplezett imperialisták módsze
reiből kiábrándult katonák kö
zül hadseregünk egyrészét. 
Csang-Kan-Seknek ma már álig

A Szovjetunió segítségével korszerűsödik halászatunk
~ dolgoséi Z_ _

felé tekint. — Kalauzhajót kér, 
hogy befuthasson a kikötőbe.

A távoli hajókürt sürgetően újra 
felbődül és a part mellel elválik 
a kis gőzös. Fekete füst tör ké
ményéből. Fürgén kerülgeti a le
horgonyzóit hajóóriásokat és a 
nyílt tenger felé igyekszik, hogy 
bevezesse kirakodóhelyére a türel
metlenkedő tengerjárót.

A „Compescaria" • kikötőjében 
egy egész sor motoros „șalupa" 
közt ott fehérük a szövetkezet ha
lászgőzösének, a „Porti tának" kar
csú teste. Razi Andrei, a halász
kikötő parancsnoka, egy nyíltte
kintetű fiatalember csatlakozik 
hozzánk.

— Nézzük meg — vezetnek fél 
a hajóhídon a halászgőzösre — 
először a „Portitát".

AMIRŐL MÉG ÁLMODNI SE 
Mertek . . .

Kicsiny, de a legnagyobb ten
geri viharoknak is ellentálló hajó. 
Halászgőzösnek épült, vagy — 
ahogy itt mondják: „pescador"- 
nak. Erős géppel, “Legénysége a 
parancsnokon kívül, egy gépész, 
egy segédgépész és nyolc tenge
rész.

Egymás felett függő ágyak, tisz
ta, hófehér ágynemű, matrac, pe
helypaplan. A kis helyiségben rá
dió. Minden olyan lakályos, hogy 
öröm benne tartózkodni.

— Ilyenről nem is álmodtak a 
régi halászgőzösök legényei — 
mondja Ionescu Dumitru hajógé
pész. — Piszok, egy ócska pokróc 
a hálóhelyen és üres rumosflas- 
kák, ez volt megszokott képe a le
génységi hálóknak.

— Mi boldogok vagyunk — mo
solyog ránk Nedelcu Mihai segéd
gépész —, hogy ilyen körülmények 
között, jó fizetéssel dolgozhatunk. 
Régi tengerészek vagyunk. Halá
szok és hajósok és éltünk a múlt
ban is halászhajón. Tudjuk, hogy 
mi volt és mi van ma.

— Nem az csak, hogy ml van — 
vág szavaiba az időközben előke
rült Ciochia Constantin, a hajó

A Szovjetunió segítségével

és a
mérnök a kira-

keK ‘következnie. Csan-Kai-Sek • ’ 32 
legjobb csapatai elpusztultak, 
megadták magukat, fellázadtak, 
átálltak a mi oldalunkra. A front 
volt legdöntőbb hadtápvonalurik.

(II.)
FEKETE-TENGER. — (Kikül

dött munkatársunktól.) A korareg
geli órákban Maimas Nicolae mér- 
nők, a „Compescaria" technikai 
referensének társaságában halad
tunk át a kikötőn, hogy a halász 
szövetkezet részére fenntartott ki
kötőrészbe jussunk el.

A rakodómunkások már kemény 
munkában állanak. Az egyik be
futott szovjet hajó rakománya 
vándorol át a kikötői raktárhá
zakba, hogy aztán onnan eljusson

— Itt, a kikötő életén keresztül 
állandóan szemtanúi lehettünk an
nak a hatalmag segítségnek, . 
amelyben a baráti Szovjetunió ré
szesíti Népköztársaságunkat —

Időszerű földrajz

állandóan mim- 
Hajórakomány- 
országunkba a

Kemi finn városkában néhány nappal ezelőtt 
lefolyt véres események hozták /Finnországot a 
világ érdeklődésének homlokterébe. Mint ismere
tes, az amerikai monopol-nagytőke érdekeit szol- 

■ cáló Fagelholn-kormánv rendőrminisztere: Simo
nén — Jules Moch francia belügyminiszter pél
dáját követve — rendőrséget vonultatott fel a jo- 
?aikér sztrájkoló munkások ellen és sortüzet 
adatott a dolgozókra. Két munkás meghalt A 
Kemi városkában lefolyt véres események nem
csak Finnországban, hanem világszerte nagy fel
háborodást váltottak ki. A finn dolgozók jogaik
ért és a Kemi-i véres incidens elleni tiltakozás
képpen általános sztrájkot kezdtek, amely — több 
iparágban sikerrel ért véget —, amennyiben az 
amerikai zsoldban álló jobboldali szociáldemo
krata kormány kénytelen volt a dolgozók jogos 
követeléseit teljesíteni.

Finnország — finnül Suomi‘köztársaság — 
ftszakcurópában a Keleti-tenger, a Finn-öböl, 
Sz.ovjetunló. Norvégia és Svédország között fek
szik. Területe 388 ezer 279 kilométer, ebből 44 ezer 
852 négyzetkilométert tavak foglalnak cl és 11.600 
négyzetkilométer terület a szigetekre jut.

Finnország belső területét nagyrészt tó és 
mocsár borítja, ezért, mezőgazdasági és ipari ter
melése főképpen a déli partvidékekre korlátozó
dik. A finn köztársaság Európa erdőkben leggaz
dagabb területe és ennek következtében faipara 
igen fejlett. Vízierőmíi telepei igen jelentősek. 
Ipara csaknem teljes egészében villamosítva 
van. Főbb terményei a búza, rozs, árpa, zab — 
a déli részeken, nilp Közép- és Észak-FInnország-* 
lián a burgonya. Állattenyésztése fejlett. Tej-, va
lamint melléktermékeinek feldolgozó ipara Igen 
jelentős. Bánynszatn csekély, főként vasat, ólmot, 
cinket, ként és gránitkövet bányásznak.

A lakosság 65 százaléka őstermelésből él. 
Több, mint 100 ezer finn paraszt teljesen földnél
küli és így a kizsákmányoló parasztgazdaságok
ban kénytelen dolgozni.

Finnország lakóinak száma alig -haladja meg 
s 3 és félmilliót.

A lakosság 85 százaléka finn, 1.1 százalék svéd 
fa 2 százalék egyéb nemzetiségű. A közműveltség 
Igen magas fokon áll. Az Irástudntlnnsag isme
retlen fogalom Finnországban. Közigazgatásilag

8 kerületre van az ország felosztva. Fővárosa 
Helsinki. Nagyobb városok Turku, Tampere, Va“ 
asa, stb.

Finnországot a második világháború _ utáni 
népáruló kormányai •— a jobboldali szociáldemo
kraták — teljesen kiszolgáltatták az amerikai 
nagytőkének. A jelenlegi, szintén jobboldali szo
ciáldemokrata Fagelholm-kormány, a finn hábo
rús bűnösöket az ország demokratikus közvéle
ményének élénk tiltakozása ellenére is, szabadon- 
boesátotta és ugyanúgy paktál a háborús bűnö
sökkel és véres terrorral üldözi a dolgozókat,, mint 
a francia, olasz, belga vagy nyugatnémet impe
rialista zsoldban álló kormányok. A finn dolgo
zók azonban nem hátrálnak meg a véres terror 
elől, ahogyan nem hátrálnak meg a francia, az 
olasz és a többi marsliallizált országok dolgozói 
sem. Az egyro süllyedő életszínvonal elleni tőkés 
támadások kivédésére a Finn Kommunista Párt 
vezetésével indulnak harcba és követelik nagy
szabású tömegsztrájkokon keresztül, életszínvona
luk emelését. A legutóbbi sztrájkra az adott okot, 
hogy a jobboldali szociáldemokrata Fagelholm- 
kormány százszázalékkal megdrágította a gabo- 
nanemüek árát és ugyanakkor a szakmunkások 
bérét 30—40 százalékkal csökkentette.

A Keini-i incidens folytán kirobbant nagy
arányú sztrájk bár egyes iparágakban végétért, 

' azonban a finn dolgozók életszínvonaluk emelő- ' .. - í --1  • _ •     „! Z »>n 4 ftlzscért, más ipar- és foglalkozási ágakban kezdtek 
; kemény harcot. így. újabban a finn kikötői és 

Rzállitúsl munkások léptek sztrájkba cs n jobb
oldali szociáldemokrata kormány nyílt rendőrségi 
lerrorjn ellenére Is elszántan folytatják a harcot, 
nemcsak jogaik kivívásáért, hanem azért Is, hogy 
Finnországot kivezessék abból a zsákutcáitól és 
gazdasági ziir-zavnrból. amelybe az Imperialista 
zsoldban álló Fagelholm-kormány belevitte. A finn 
dolgozók a legerélyesehltcn tiltakoznak minden 
olyan knlnndpolHIka ellen. nni| Finnországot az 
Imperialisták és a háborús úszífók oldalára sze
retné állítani. A finn nép békét akar, jólétben 
akar élni és ezért jntfntj.i lépfen-nyomon kifeje
zésre ama szíklnszilárd elhatározását, hogy a né
pek békéiét, icslvcriségét és előrehaladását bizto
sító Szovjetunió vezette hatalmas Imperialista el
lene» táborral rokonszenvezik. az. L

i
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maradt másfélmillió másodrendű 
katonája. Ezekkel a rendkívül 
hosszú fronton többé nem fejt
het ki komoly ellenállást. Kezé
ben csak Kanton térsége van, 
meg a délnyugati tartományok 
rendkívül szegény, terméketlen, 
iparral nem rendelkező vidéke.

van még gyermekkarunkban 
léptünk be a Kínai Kommunista 
Pártba és azóta — katonái va
gyunk. Apám kőműves volt, 14 
éves koromban léptem be a 
Pártba, 15 éves voltam, amikor 
1921-ben már a hadseregbe ke
rültem. A japán elleni háború
ban már egy három hadosztály
ból álló ifjúsági hadtestnek vol
tam a parancsnoka. Legfiatalabl 
katona 15, legidősebb 25 éves 
volt. 120 csatában vettem részt

■ és most rövid időre csak tér
képről követem azokat a harco
kat, amelynek 22 évig résztve-

A HARC ELDŐLT
— A harc lényegében eldőlt. 

Most következik a nagy munka: 
Uj Kína felépítése. Csang-Kaj- 
Sek idején a lakosság 10, száza
léka nem tudott írni-olvasni. A 
mezőgazdasági termelés évszá
zadokkal van elmaradva, az ipar 
pedig az ország nagyságáhozl és 
gazdaságához viszonyítva jelen
téktelen. Ezt az elnyomott, nyo- 
morbataszított gyarmatot kap
tuk' örökségbe, de hogy a Kínai 
Kommunista Párt vezetése alatt 
mire vagyunk képesek, azt meg
mutattuk már az elmúlt eszten
dőkben, az északi felszabadított 
területeken.

VEZETŐ ERŐ: A KÍNAI 
KOMMUNISTA PÁRT

— Rövid szünetet tart, majd 
így folytatja:

— A Kínai Kommunista Párt
28 éves. Ebből 22-öt háborúban ________ ___ _._o_______
töltött. Mindannyian, úgyszól- vője voltam.

A jang>Ce4 átkelés
méter hosszúságban ezer, meg 
ezer bárka haladt a túlsó part 
felé. Az ellenség abban remény
kedett, hogy ez, a hatalmas ter
mészeti akadály hónapokra, sőt 
talán évekre feltartóztatja az 
előnyomulást. Amikor hajnalban 
rádöbbent a helyzetre pánik tört 
ki soraikban. Sok helyen zene
szóval szálltunk partra a fehér
kendőt lobogtató Kuomintang- - 
csapatok és a felszabadult la
kosság boldog ünneplése foga
dott.

Csang-Jin-Csaj a legnagyobb 
kínai kitüntetések tulajdonosa, 
nevét viseli a kínai néphadse
reg egyik legbátrabb zászlóalja.

mondja Maimas 
kodó felé intve.

Az emelődaruk 
kában vannak, 
számra áramlik _ ,
Szovjetunióból a fontos gépek tö
mege és a különféle nyersanyag. 
A hatalmas befogadóképességű te
herhajó gyomrából újabb és újabb 
kötegek bukkannak elő. A rakodó
munkások hátán verejték fénylik.

A távolból hajókürt szólal meg.
Az egyik partmenti kis gőzösön 

megélénkül az élet. Vezényszavak 
csattannak és két matróz felszaba
dítja a kikötő vascölöpeihez rögzí
tett hajótestet.

— Úgylátszik újabb szovjet hajó 
érkezett — árnyékolja .tenyerével 
szemét kísérőnk és a nyílt tenger

Csang-Jin-Csaj kínai tábornok, 
aki 16 éves korában lépett be a 
hadseregbe a következőket mond
ja a hadtörténelem egyik leg
nagyobb hadműveletéről a Jang- 
Ce-i átkelésről:

— Az átkelést a legnagyobb 
titokban készítettük elő. A csó
nakok,- tutajok ezreit gyűjtöttük 
össze a lakosság segítségével, 10 
ezer számra válogattuk ki, az 
•úszni tudó katonákat. Ide össz
pontosítottuk tüzérségünk legja
vát. A folyó 7 és fél kilométer 
szeles volt azon a szakaszon, 
ahol az én egységeimnek kellett 
átkelnie. Másfél óráig tartott az 
út, de ugyanakkor sokszáa kilo-

a Tervéri kiiEdeikefc
parancsnoka — hanem az, hogy 
mi lesz még. Igen, mert nyugod
tan mondhatjuk, hogy mértföldes 
lépésekkel haladtunk előre és a 
terveink szerint néhány éven be
lül teljesen korszerűvé tesszük 
szövetkezetünk munkáját.

A napokban várják a már elké
szült uj „pescador" megérkezését. 
Utána még egy egész sor „pesca
dor" épül.

A „6-os motoros salupán" indu
lunk ki a tengerre. Miközben még 
a kikötő védett vizén siklunk, 
gyorsan megismerkedünk a fekete
tengeri halászat néhány problé
májával.

FELDERÍTJÜK A HALAK 
„VANDORUTJ AT"

A tulajdonképpeni halász-szezon 
tavasszal és ősszel van. Ekkor le
het számítani nagy fogásokra.

— A mi halászatunk — mondja 
Maimas Nicolae mérnök — egészen 
primitív eszközökkel folyt. Halá
szaink inkább csak partmenti, de 
semmiesetre sem mélytengeri ha
lászatot folytattak. Ezt nem tették 
lehetővé sem kezdetleges jármű
veik, sem primitív szerszámaik. A 
munka ötletszerűen folyt és min
den tervszerűséget nélkülözött. 
Mellőzték a tudományos megfi
gyelések értékesítését. Éppen ezért 
áz eredmény gyenge volt.

— A halászatot sokféle dolog 
befolyásolja — szólal meg a ve
lünk együtt tengerre szállt Cris- 
tescu Ioan, áld a szövetkezet leg
jobb halászai közé tartozik. Szél 
és hullámverés, hideg vagy meleg, 
eső és szárazság mind olyan té- . 
nyező, amivel a halásznak számol
ni kell.

— Teljesen el volt hanyagolva 
a tengeri halászat egyik fontos 
ága — egészíti ki Cristescu ha
lászmester szavait Maimas mér
nök — a tengerkutatás. Az a tudo
mány, amely halászati szempont
ból valósággal feltérképezi a ten
gert és felderíti a halak vándor
díját. Ugyanis a halak állandóan 
vándorolnak.

— Gyermekcinőbcn járó tengeri 
halászatunknak a Szovjetunió sie
tett segítségére. A szovjet tudó
sok rendelkezésünkre bocsátották 
tudományos megfigyeléseiket és 
módszereiket, megtanultuk terv
szerű munkájukat még korszerű 
nagytengeri hálókat is kaptunk tő
lük. Halászaink most tanulják meg 
özeknek nz újszerű szerszámoknak 
n kezelését, mert bizony az egy 
egész külön tudomány

— A múltban úgy volt — me
sélik meü-ttiink nz emberek —. 
hogy csak úgv gonflnlomszcrfim 
kifutottak a halászhárkák. Ame
lyik halmit pillantott meg. jelezfn 
n többinek, ornk aztán tclt-s erő
vel od.aigyckcztek. Vagv elkerült 
a fogás, vagv nem. mert amíg a 
kéz.lcrcjü bárkák a helv.v.inrc ér- 
kezt-k, a halmi, hacsak nem volt 
különlegesen nagy, már messze 
járt.

— Móg messze vagyunk a telje

sen korszerű szovjet tengeri haláz 
szattól —, állapítják meg hal4' 
szaink, miközben tekintetük íl 
szemhatárt kutatja —. dc hatalmas 
lépéssel haladtunk előre és állandó 
fejlődésünk biztosítva van. Kon- 
stancában és Agigcában modern 
tengerkutató intézetben képezik ki 
embereinket, nnpról-napra több 
motomserejű bárkával, halászgő- 
zösscl rendelkezünk.

Elhúzunk a kikötő világítótor
nya mellett. Itt már hullámok kö
zött bukdácsolva halad előre mo
torosunk. Ezek a hullámok, míg 
ha nem Is hczyok, de bizony ki
sebb domboknak vígan beillőnek. 
A fed/öz-ten csak erősen merita- 
pn.zrkodva tudunk megmaradni. 
Motorozunk orra felől hullámtnj- 
tíkot vág arcunkba az c-vro erős- 
böílő tengeri szél.

TÓTH KÁLMÁN



(Első oldali cikkünk folytatása.) 

mellett nyilatkozott és nem tekin- 
tette lehetségesnek Olaszország 
határainak módosítását Jugoszlávia 
javára. Nyilvánvalóan nem. A ké
sőbbi tényék a lehető legvilágo- 
sabban beigazolták ezt

Ugyanez mondható Ausztriáról 
is. A szovjet kormány Ausztria 
sérthetetlensége mellett volt és 
marad továbbra is. Vájjon azt je- 
lenti ez, hogy egyidejűleg Ausztria 
határainak megváltazhatatlansága 
mellett foglalt állást és nem vélte 
lehetségesnek Ausztria határainak 

. módosítását Jugoszlávia javára? 
Világos, hogy nem jelent ilyesmit. 
A későbbi tények a lehető legvilá
gosabban beigazolták ezt, mert a 
szovjet kormány, Ausztria területi 
sérthetetlenségét védve, ugyanak
kor hangoztatta az osztrák hatá- 

, rok Jugoszlávia javára történi ki
igazításának szükségességét.

Kétség sem fér hozzá, hogy Ju
goszlávia megkapta volna Szlovén- 

í Karínthiátj ha a jugoszláv kormány 
nem adta volna tanúbizonyságát 
gyávaságának és éppen gyávasága 
következtében, nem lett volna áru
lója Jugoszlávia nemzeti jogainak.

A
A jugoszláv kormány, annak tu

datában, hogy Sztálin Rennerhez 
intézett levelével kapcsolatban ko
holt rágalmai alaptalanok, a rá
galmazó koholmányok más válto
zatához folyamodik, azt állítva 
jegyzékében, hogy a szovjet kor
mány nem tartotta lehetségesnek 
többé, hogy támogassa Jugoszlávia 
régi követeléseit. Szlovén-Karinthia 
tekintetében; azokat a követelése
ket, amelyekről a jugoszláv kor
mány azért mondott le, mert állí
tólag a Szovjetunió 50 millió dol
lárral többet kapott volna az 
Ausztriában levő szovjet javaknak 
az osztrák állam részére történt 
eladásakor.

Mint ismeretes, a postdami érte
kezlet határozatainak értelmében 
a Szovjetunió tulajdonjogot nyert 
a Kelet-Ausztriában levő német 
javak fölött, mint ahogy Anglia, az 
Egyesült Államok és Franciaország 
tulajdonjogot nyertek a Nyugat- 
Ausztriában, Nyugat-Európában és 
az amerikai országokban található 
német javak fölött.

Eleget téve Ausztria kérésé" 
nek, a Szovjet kormány bele
egyezett abba, hogy megfelelő 
ellenszolgáltatásért ezeknek a 
javaknak egyrészét eladja 
Ausztriának. És íme, a jugoszláv 
kormány azt állítja, hogy „a 
szovjet kormány hozzájárult,' 
hogy Karinthia szlovénjei osz
trák fennhatóság alatt maradja
nak és elérte azt, hogy áz ausz
triai német'javakért 50 millióval 
növelje az ellenszolgáltatás ősz
szegét, saját előnyére" és hogy 
ezzel kapcsolatba-» a szovjet kor
mánynak ezekért a javakért 
amint kérte volna nem 100 millió 
dollárt, hanem 150 millió dollárt 
kellett volna kapnia.

Nem hittük volna, hogy a ju
goszláv kormány ilyen mélyre 
süllyedjen, hogy a Szovjetunió
ról ilyen aljasan és piszkosán 
gondolkozzék. Kétségtelen, hogy 
csak azok az emberek sorolhat
nak fel minden lelkiismeretfur- 
dalás és szégyenérzet nélkül he- 
tet-havat a Szovjetunióról és kor
mányéitól, akik elárulták a szo
cializmust és a demokráciát és 
dühöngő fasisztákká váltak.

A jugoszláv kormány állításá
ban egyetlen; szó sincs, amely 
ne legyen hazugság.. Nem igaz, 
hogy a szovjet kormány 100 mil
lió dollárt kért ellenszolgálta
tásként a javakért. A valóság
ban 200 miilió dollárt kért

Nem igaz, hogy a szovjet kor
mány a megállapított áron felül 
kap 50 millió dollárt. A valóság
ban a megállapított áron alul 
kap 50 millió dollárt.

Nem igaz, hogy Karinthia 
kérdésének valami köze lenne 
az ausztriai szovjet javak eladá
sához, miután éppen a jugoszláv 
kormány piszkos feltételezése 
nem hagy helyet itt a Szlovén- 
Karinthia kérdésnek.

Mindezek a jugoszláv kor
mány koholmányai és hazugsá- 
gai-

Nem uraim! Nem a szovjet 
kiormány, hanem a jugoszláv 
kormány árulta el a karinthiai 
szlovének érdekeit, amikor még 
1947-ben ■ lemondott összes terü
leti, követeléseiről Ausztriával 
ízemben.

Létezik egy okmány — Kar-

delj levele, amelyet 1947 április 
20-án intézett Visinszkijhez —, 
amelyben a jugoszláv kormány 
lemond Szlovén-Karinthiáról és 
aira korlátozódik csupán, hogy 
a két villamoserő-központ ügy
vezetésében különleges jogokat 
nyerjen.

Ebben* az okmányban a kö
vetkező áll:

„Ezt a kérdést egy kis határ
helyesbítéssel léh,et elintézni, 
amelynek érdekében egy terve
zetet mutatok be, két változat
ban, végső esetben pedig úgy 
lehet elintézni, hogy a Jugoszláv 
Szövetségi Népi Köztársaság szá
mára különleges jogokat állapí
tanak meg e központok ügyveze
tésében".

A jugoszláv kormány nem sza
badulhat meg ettől az áruló ok
mánytól, mint ahogyan nem sza
badulhat meg saját árnyékától 
sem. Emlitésreméltó, .hogy , 
ugyanakkor, amikor <& jugoszláv 
kormány Kardelj levelében le
mond Szlovén'Karinthiáról, a 
szovjet küldöttség a külügymi
niszterek tanácsának moszkvai 
értekezletén, 1947 április 21-én, 
Kardelj levele érkezése utáni 
napon, a következőket Jelenti ki:

,A szovjet küldöttség megala
pozottnak ismeri el a jugoszláv 
kormány javaslatait Szlovén-Ka- 
rinthiának a Jugoszláviához tar
tozó Szlovéniával történő egyesí
tésére. .valamint a határmenti 
szlovén vidékekre, a burgenlan
di horvátok nemzeti jogainak 
biztosítására vonatkozó külön 
szabályzat tekintetében, — amint 
azt a jugoszláv küldöttség me
morandumában bemutatta a he" 
lyettes külügyminiszterek lon
doni értekezletén, 1947 január 
22-én. A szovjet kormány támo
gatja a fentemlitett javaslato' 
kat.“

Mint ismeretes, a szovjet kül
döttség fenti nyilatkozatát utó
lag bevették az osztrák béke
szerződés előkészítő bizottságé' 
nak, a külügyminiszterek taná
csához 1947 októberében intézett 
jelentésébe.

Létezik még egy másik okirat 
is. 1949 augusztus 3-i jegyzéké
ben a jugoszláv kormány kije* 
lentette, hogy a jugoszláv kor

mány javaslatának megfelelően, 
— amelyet junius 14-én nyújtot
tak be a brit miniszternek, Noel 
Bakernek, — • a. szovjet kor
mányt még 1947 április 20-án 
értesítették a Vösinszkijhez in
tézett levelében, vagyis Kardelj 
fentemlitett levelében. Ezzel a 
jugoszláv kormány augusztus 
3-i jegyzékében beismerte, hogy 
a brit kormányt 1947 júniusá
ban értesítette az Ausztriával 
szembeni összes 'tjerüleíi. Üöve-I 
kelésekről szóló lemondásáról 
Szlovén-Kapinthia tekintetében. 

Magával ezzel a ténnyel, nem 
csupán a brit kormány, hanem 
aș Egyesült Államok és Fran
ciaország kormányai is, — ame
lyek közös tagadó-vonalat val
lottak Jugoszlávia Ausztriával 
szembeni területi követeléseinek 
ügyében, — értesültek arról, 
hogy a jugoszláv kormány, lát
szatra fentartva a külügymi
niszterek tanácsán tett fórmális 
nyilatkozatait Szolvețn-Karm-i 
thiával szembeni területi köve
teléseiről, a valóságban lemon
dott ezekről, elárulva a karin
thiai , szlovének érdekeit és Ju
goszlávia nemzeti jogait

Mindezek után teljesen nyíl" 
vánvaló a jugoszláv kormány 
augusztus 20-i jegyzékében tett 
nyilatkozatának hazug jellege, 
amelyben azt mondja, hogy 
„mindenki tudja, hogy a jugo
szláv kormány nem mondott le 
és nem szüntette be egy percig 
sem a harcot Szlovén-Karinthia 
visszacsatolásáért..."

A jugoszláv kormány kétszínűsége 
és hazugságai annál nyilvánvalób
bak, mivel a fentemlitett tárgyalá
sokat az angol miniszterekkel a szov
jet kormány előtt eltitkolva, a 
Szovjetunió -háta mögött folytatták.

Mint ismeretes, Kardeljnek április 
20-án kelt levele semmit sem mond 
arról a tényről, hogy a jugoszláv 
kormány tájékoztatni óhajtja az an
gol kormányt a Szlovén-Karinthia 
kérdésében tett engedményeiről.

A szovjet kormányt egyáltalán nem 
tájékoztatták ezekről a tárgyalások
ról mindaddig, amig 1947 júliusában 
az egyik jugoszláv diplomata Bécs- 
ben elszólta magát, az ausztriai 
szovjet politikai tanácsos helyettesé
vel folytatott megbeszélése alkalmá
val A szovjet kormány belgrádi 

nagykövete utján csak ezután kérte, 
hogy a jugoszláv kormány magyará
zatot adjon ebben az ügyben. 1947. 
augusztus 5-én a szovjet nagykövet, 
A Lavrentyjev megbeszélést foly
tatott Tito miniszterelnökkel és he
lyettesével, Kardeljjel. A szovjet 
nagykövetnek arra a kérésére, hogy 
informálja a szovjet kormányt a 
Noel Bakerrel Belgrádban folytatott 
tárgyalásokról, — Tito eleinte kije
lentette, hogy ezeken a tárgyaláso
kon a jugoszláv kormány fenntartot
ta Szlovén-Karinthiára vonatkozó 
hivatalos javaslatait, amelyeket a 
külügyminiszterek tanácsa elé ter
jesztett, de Tito szavait Kardelj 
azonnal kijavította, elismerve, hogy 
Noel Bakert tájékoztatták a Szlo
vén-Karinthiára vonatkozó minimá
lis területi igényekről is. Mégis csak 
a jugoszláv kormány 1949. augusztus 
3-iki jegyzékéből derült ki, hogy 
Noel Baker brit miniszterrel közöl
ték a jugoszláv kormánynak az 1947. 
április 20-i Kardelj-féle levélben 
kifejtett javaslatait, amelyek a ju
goszláv kormány lemondását tartal
mazták a Szlovén-Karinthiára vo
natkozó bárminemű területi követe
lésekről.

Ezek a tények bizonyítják el
sősorban, hogy a jugoszláv kor
mány tájékoztatta ’a brit kor
mányt még 1947 év nyarán ar
ról, hogy lemond szlovén Ka- 
rinthláról szóló követeléseiről, 
eltitkolva ezt a Szovjetunió kor
mánya elől. Ezek a tények bizo
nyítják másodsorban, hogy a ju
goszláv kormány kétkulacsos 
magatartást tanúsított úgy 
1947-ben, mint később, fitog
tatva, hogy harcol szlovén Ka- 
rinthiáért, bár valójában a ju
goszláv kormány az angol kor
mány képviselőjével kötött tit
kos egyességben már két évvel 
előbb lemondott szlovén Ka
ri nth'ár ól. Ezek a tények bizo
nyítják harmadsorban, hogy 
nyugati hatalmak tisztában lé
vén Jugoszláviának szlovén Ka
riatidáról való lemondásáról, 
még makacsabbul ellenezni fog
ják a jugoszláv területi követe--- 
léseket, ami lehetetlenné tette 
a szovjet kormánjmak, hogy 
sikereket érjen el a jugoszláv 
követelések támogatásában.

(A szovjet kormány jegyzékének 
befejező részét holnapi lapszámunk
ban közöljük.)

BENTOCOOP
FOGÁSZATI SZÖVETKEZET 

Kolozsvár, Vitéz Mihály- 
(Széchenyi)-iér 18 sz. alatt

megryi'öt a 1. számú 
fogászati rendelőjét,

ahol mindenréle fogászati 
munkát elfogad, mélyei /. - 
szád toli áron, szakszervi
zé ti tagok. valamint azzk 

családid íjai ré.zére

5971 
Ilié

6015 
lévő

ADÁS-VÉTEL
„ZÜNDAPP“, 250 köbcentis, gar- 

dántengelyes motorkerékpár, kifo
gástalan eladó. Bethlen-utca 18.

GYÜMÖLCSPRÉS eladó.
Macelar (Zsák)-utca 3.

TELJESEN jókarban
ebédlő olcsón eladó. Jászai-utca 1. 
II. emelet. Deák. Érzsébet-hidnál. 
Fellegvár! oldal. 6017

' SZEKRÉNY, antik tükör, lisz
tes ládák eladók. Dacla-utca 4., 
ajtó 8. 6038

NÉGYLYUKU Zephirtkályha 
eladó. Budai Nagy Antal-jptca 
160. Tkv

KERESÜNK megvételre egy szá
mológépet. Dózsa György-utca 12., 
CFR-iroda, I. emelet 6077

STELZIIAMMER rövid zongora, 
szeges bal tan cs eladó. Horea-ut 92., 
földszint.

HÁLÓSZOBA, 
odó. Érdeklődni 
Horea-ut 86., II.

I

6078 
Phíllps-rádló cl- 
minden délután 
emelet, 10. ajtó.

6080

EL>ADÓ belföldi perzsabunda, 
kitűnő állapotban és egy varrógép. 
Cím a kiadóban. 6084

ELADÓK: krokodil, barna női 
ricükül, egy pár valódi kanadai 
nerc, összehajtható nyugágy. Al
kony-utca 33., 12—16 óráig. 8053

EREDETI „SCHWEITZER" női 
varrógép eladó. Természetben is fi
zethető. Molotov (volt Deák Fe
renc)-utca 46., szabóűzletben. 6074/a

ELADÓ portabil írógép. Cim a 
kiadóban. 6087

ELADÖ női Singer-varrógép. 
Petru Maior-utea 7., földszint 6038 
STRÁF és jókarban lévő brics- 

ka eladó. Giordano Bruno-utca 40. 
Kerekdomb. 6052

FIGYE LEM! Gazd asszonyok!
Kár a foszfátján liba- és rucatol- 
lat eldobni. Pénzt kapnak 
„Holla", Malom-utca 16.

érte. 
6062

INGATLAN—LAKÁS
EGYEDÜLÁLLÓ fiatalember 

bútorozott szobás keres, lehetőleg 
központban, családi lakás keretén 
belül. Ajánlatokat Einstoln-utca 
12 szám címre. Tkv.

ELADÓ egy szoba, konyhás Uj 
ház, beköltözhető. Istók, ingatlan
iroda. Molotov-utca 11. 6056

BÚTOROZOTT SZOBÁT kere
sek diák-fiamnak. Temesvárra cse- 
rcdlákot is veszek Dr. Róth Ottó, 
kolozsvári I. számú orvosi klinika, 
I. emelet, 17. ajtó. 6080

Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés dija 10 szóig 50 lej, szombaton 60 lej. 
Allástkeresőknek szavanként 2 lej — Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként 8 lej.

Cim a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 20 lej póteüj fizetendő.

KISEBB családi házat keresek .----------------------" * . " ’ '
megvételre, esetleg öröklakást ártán sertés. Megtalálója juta- 
Cserébe adnék 2 szóba komfortos, lomban részesül. Jenei, Ioan Vidu- 
külön telkes lakást. Címeket „Csa- utca 8 szám alatt, 
ládi ház" jeligére kiadóba. 6085

KÖZPONTTÓL nem nagyon 
messze bútorozott szobát teljes el
látással keresek. Címeket 
„Jó ellátás" jeligére.

kiadóba 
' 6074

perfekt
ÁLLAST KAPHAT

KERESEK felvételre 
szövőt, aki gépi szövésében jár
tas. Jelentkezhet Gantesiud-utca 

11 szám alatt, délután 2—3 óra 
között. 6081

MINDENES szakácsnőt azonnal
ra felveszek. Wüson-utea 3, föld
szint 6030

KÜLÖNFÉLÉK
ELVESZETT vasárnap reggel 

Cipariu, Ács és Kovács-utca ele
jén fekete lakkbőr-tárca a benne- 
lévő tratokkal, személyazonosság 
gl igazolványai, ptb. 
illetőt, szíveskedjék 
Ciparlu-utca 14 alá 
pénzt megtarthatja.

OROSZ nyelvet tanítok magán
órákon. Érdeklődni „Komoly ta
nulás" jeligére a kiadóban. 6089 

MENYASSZONYI koszorúk, fáty
lak, ruhák kikölcsönzése; eladása 
ORCHIDEÁNÁL, Dózsa György-u. 
22- Tkv.

Felkérem az 
az IratoIAt 
djuttatai, a 

Tkv

ELVESZETT hathónapos fekete 
Megtalálója juta-

6073 
MENYASSZONYI ruhák, fátylak, 

koszorúk kikölcsönzése, „Dáhlia“, 
Horea-ut 35. Tkv.

Literes 
ti veget, 
fehéret vagy zöldet bármilyen 
mennyiségben veszünk 12 lejért 

darabját.

CLUJEANUL 
szesz- és cetgyár. 
Trai an utca 36

^Kerámiai szakiskola 

nyílik ^Kolozsvárt

/

Beiratkozás 
szeptember 5—10. közöl!

a PORCELÁNGYÁRBAN 
Írisz-telep

A kolozsvári

FÉMIPARI ÜZEMEK SÜRGŐ
SEN ALKALMAZNAK; SE
GÉDMUNKÁSOKAT, NAP

SZÁMOSOKAT, JESZTERGÁ- 
LYOSOKAT, GYALUSOKAT, 
MAROSOKAT, Jö GÉPLAKA

TOSOKAT ÉS ÖNTÖKEIT.

| Jelentkezni a gyárban szemé- 
s lyesen, reggel 7—9 óra között.

A kolozsvári
MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: Nyári szünet, nincs 
előadás.

MAXIM GORKIJ: Két film: Ural és 
Letonia dala. Technicolor. Elő
adások kezdete: 3, 5, 7 és 9 
órakor.
MUNKÁS MOZGÓ: Egy éjsza

kán át. Páratlanul izgalmas 
szovjet film. Előadások kez
dete: 5, 7 és 9 órakor. Vasár
nap délután 3 órától is.

POPULAR: A Volgán. Végig szines 
film. Kcdzcte: 5, 7 és 9 órakor. 
Vasárnap délelőtt 11 'órakor 
matiné.

UJ IDŐK: Szovjet híradó 18. sz. 
— Romfilmhíradó. — Csajkov
szkij élete. 7 felvonásban. Gran
diózus film a halhatatlan zene
szerző életéből.

URÁNIA: Utcai Ismeretség. Magyar 
feliratokkal. Előadások kezdete: 
5, 7 és 9 órakor.

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: Nyá
ri szünet, nincs előadás.
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